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• PREVEDERILE 
PRIMII TREI ANI AI 
TUALULUI CINCINAL 
fost realizate pînă la 11 de
cembrie de întreprinderile 
industriale din 26 de județe 
ale țării și dn municipiul 
București. De asemenea, u- 
nitățile aparținînd ministere
lor industriei construcțiilor 
de mașini, economiei fores
tiere și materialelor de con
strucții și industriei ușoare 
au raportat îndeplinirea mai 
devreme a sarcinilor aferen
te acestei perioade. Sporin- 
du-și eforturile In întrecerea 
socialistă, zilnic noi și 
colective se înscriu în 
dul unităților fruntașe, 
fel, potrivit ultimelor 
sosite la redacție, planul pe 
perioada 1976—1978 a fost în
deplinit înainte de termen 
și de unitățile industriale din 
orașul Calafat, care și-au 
propus să realizeze, pînă la 
31 decembrie, o producție in
dustrială in valoare de 31 
milioane lei. De asemenea, 
colectivul Institutului de cer
cetări și proiectări pentru 
acoperiri metalice din Ga
lați a atins nivelul prevede
rilor pentru cei trei ani, ur- 
mind ca pînă Ia sfirșitul a- 
cestui an să pună la dispo
ziția Combinatului siderur
gic din Galați lucrări de do
cumentație pentru investiții, 
pentru modernizări și repa
rații capitale in valoare de 
peste 80 milioane lei.
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• O NOUA CAPACITA
TE S-A ALINIAT LA 
STARTUL PRODUCȚIEI în 
cadrul întreprinderii meta
lurgice pentru metale nefe
roase din Baia Mare. Este 
vorba de linia a IlI-a de 
acid sulfuric, care asigură 
un spor anual de producție 
de 55 000 tone. Toate utila
jele și instalațiile noii linii 
tehnologice sînt de fabrica
ție românească.

• în cursul acestui an. 
UNITĂȚILE INDUSTRIEI 
CHIMICE AU INCLUS ÎN 
FABRICAȚIA CURENTA A- 
PROAPE 200 DE PRODUSE 
NOI, sau reproiectate, con
comitent cu sporirea pro
ducției altor 132 de substan
țe asimilate în ultima vreme. 
Ca urmare a preocupărilor 
susținute pentru lărgirea no
menclatorului de sortimente, 
valoarea produselor chimice 
noi reprezintă 12,8 miliarde 
lei.

Să barăm cu botărîre căile risipei, să întărim spiritul gospodăresc!

ENERGIA ELECTRICA
Reducerea consumurilor - preocuoare
de zi cu zi a întregului colectiv

Prin specificul său, întreprin
derea de reparații ăuto Craiova 
se înscrie în rîndul unităților 
mari consumatoare de energie 
electrică si gaz metan din jude
țul Dolj. Hotărît să ridice la cote 
superioare de calitate și eficien
tă întreaga sa activitate tînărul 
colectiv de aici a acționat cu fer
mitate atit in direcția realizării 
ritmice a sarcinilor de plan, cît 
și pentru eliminarea oricăror 
forme de risipă, valorificarea 
superioară a tuturor resurselor 
secundare. Astfel, de la începu
tul anului și pînă. in prezent, la 
nivelul întreprinderii, nu numai 
că s-a .reușit înscrierea consu
murilor în limita cotelor plani
ficate, dar au fost obținute și 
importante economii

Dintre multele măsuri care au 
condus la aceste realizări, așa 
cum ne-au fost prezentate de in
ginerul Iulian Iovan, ,am reținut 
clteva: • pentru evitarea mersu
lui in gol al masinilor-unelte in 
special a celor de mare capaci

Pinâ in prezent s-au economisit
55000 KWh

Cantitate de energie suficientă pentru realizarea 
suplimentară a unor piese de schimb în valoare de

* 1° ntru prelucrarea a

,53
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accelerează ritmul lucrărilor,
grăbesc execuția noilor obiective

ție, pe total investiție, cu 4,4 
milioane lei, asigurând în acest 
mod realizarea în grafic a lucră
rilor și chiar devansarea unora 
dintre ele. De pildă, în cursul 
lunii trecute a fost pusă in 
funcțiune prima capacitate — 
hala de presaj, sudură și mon
taj mașini agricole — în spa
țiul căreia beneficiarul deja și-a 
început activitatea de producție. 

Pe șantier, discutăm mai întîi 
cu șeful acestui lot, tinărul in
giner Traian Călușer. „Avem 
depășiri la hala de forjă — ne 
spune acesta — unde am izbu
tit să executăm toate închiderile 
înainte de sosirea timpului rece, 
astfel că acum în interior se lu-

se 
de

In acest cincinal, la întreprin
derea mecanică din Oradea 
construiesc noi capacități 
producție în vederea lărgirii 
profilului și diversificării ga
mei produselor. Pe șantierul 
noilor obiective de • investiții, 
unde se muncește în ritm susți
nut, toate lucrările de construcții 
se află în grafic. Cîteva cifre 
sînt revelatoare : pe 11 luni, 
planul a fost îndeplinit (pe to
tal investiții) in proporție dc 
120,6 la sută, iar Ia, construcții- 
montaj, în proporție de 124,7 Ia 
sută. Altfel spus, prin realiză
rile cumulate pe 11 luni con
structorii au izbutit să-și depă
șească planul anual de produc- 

tate, cum sînt strungurile pa
ralele și de copiat, au fost in
troduse dispozitive de oprire au
tomată după terminarea opera
ției de prelucrare (dispozitive 
executate in întreprindere). • 
resiringerea programului de 
funcționare a utilajelor mari 
consumatoare — compresoare, 
ventilatoare, exhaustoare —. prin 
aceasta asigurindu-se eliminarea 
pierderilor de aer din rețea • 
păstrarea in bune condiții a re
țelelor de agent termic și recu
perarea integrală a resurselor 
energetice secundare • moder
nizarea tehnologiilor de fabrica
ție a fluxului bancului de rodaj 
și cabinelor de vopsit in afara 
orelor de vîrf. de sarcină • în
tocmirea unor grafice zilnice de 
consum energetic pc secții și a- 
teliere și adoptarea măsurilor 
operative acolo unde se înregis
trează depășiri • sectorizarea 
iluminatului și extinderea ilumi
natului local.

ION D. CUCU

METALUL
Fiecare gram utilizat eficient,

valorificat superior

1. La un milion de șuruburi M-8, o economie de 1 300 kg.
2. La un milion de șuruburi M-12, o economie de 6 000 kg.
3. La un milion de șuruburi M-16, o economie de 7 000 kg.

Un colectiv de tineri specia
liști de la întreprinderea de șu
ruburi! din Bacau a pus la punct 
o nouă tehnologie de execuție 
a șuruburilor cu cap hexagonal, 
tehnologic care conduce la eli
minarea totală a pierderilor de 
metal, la valorificarea lui supe
rioară și implicit la economisirea 
unor însemnate cantități. L-am 
rugat pe subinginerul loan Oba- 
dă, unul dintre autori, să *ne  
prezinte avantajele economice 
ale noului procedeu. „împreună 
cu tinerii mei colegi, subingi- 
nerii Petru Epureanu și Viorel 
Zapotă, muncitorii Andrei Bîr- 
nat și Gheorghe Tutunaru, am 
reușit să schimbăm clasicul pro
cedeu de execuție a șuruburilor 
cu cap hexagonal prin ștanțare, 
punînd la punct o tehnologie 
modernă bazată pe presarea in 
matrițe. Am eliminat deci opera
țiunea de ștanțare care conducea 
la pierderi de metal. Eficiența 
economică, deși la prima vedere, 
poate părea minoră, prin redu
cerea cantității de metal doar 
cu cîteva grame de produs, este 
deosebit de însemnată raportată 
la producția totală de șuruburi 
cu cap hexagonal. Astfel, la o 
singură dimensiune — M8. con
sumul de metal se reduce cu 
1 300 kg la un milion de bucăți. 
De asemenea, se obține o redu
cere a consumului de metal la 

crează fără întrerupere. Din pă
cate nu am reușit să realizăm 
acest lucru în devans și la hala 
de prelucrări mecanice, deoarece 
întreprinderile de materiale de 
construcții din Bistrița și Ro
man nu ne-au livrat ritmic și 
în număr suficient chesoanele pe 
care le-am comandat Și acum 
de pildă, ne mai lipsesc 105 che- 
soane. Dacă acestea ne-ar sosi 
în timp util, adică in zilele sau 
măcar săptămînile următoare, 
am putea preda această impor
tantă lucrare chiar cu 5 luni mai 
devreme".

Pe șantier, în hala forjei se 
montează ultimele luminatoare, 
șe monolitizează nodurile din

scule, în valoare de circa 8 000 
lei la un milion de șuruburi și o 
creștere a productivității mun
cii cu peste opt la sută. Dacă 
extindem calculul eficientei, .ră- 
mînind la aceeași dimensiune — 
M8, rezultă că la întreaga canti
tate de șuruburi dintr-un an de 
zile se economisesc 13.5 tone 
metal. în plus, trebuie relevat 
faptul că noua tehnologie, care 
nu presupune absolut nici o in
vestiție, poate fi extinsă la în
treaga gamă de șuruburi hexa
gonale, între dimensiunile M5 și 
M 16. Probele mecanice efectua
te în laboratorul de specialitate 
au demonstrat că șuruburile 
executate după noua tehnologie 
corespund întrutotul grupei ' de 
caracteristici mecanice impuse 
de standurile în vigoare, de do
cumentațiile tehnice".

Iată ,în continuare, cîteva cal
cule semnificative pentru efi
cienta economică a noii tehno
logii. în imagine sint redate pe 
dimensiuni de. șuruburi. pierde
rile de metal rezultate din ope
rația de ștanțare după proce
deul clasic, pierderi eliminate 
total prin tehnologia de execu
ție a șuruburilor cu cap hexa
gonal presat in matrițe, precum 
și economiile de metal ce se ob
țin la un milion de șuruburi.
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instalației

tre grinzi și chesoane, se lucrea
ză la instalațiile de scurgeri plu
viale, care sînt pe terminate. De 
asemenea, se acționează la ane
xa tehnico-soeială a halei. Mais
trul Cornel Pereț. diriginte de 
șantier, răspunzind de partea de 
instalații, precizează că țn zilele 
următoare aici vor fi atacate și 
fundațiile pentru utilaje. Dealt
fel, au și sosit 'de la furnizori' 
un număr de mașini. Concomi
tent, pe timpul Iernii se va Id- 
era la definitivarea ......../
electrice, la instalațiile termoteh- 
nice, precum și la finisările in
terioare. La hala vecină, cea de 
prelucrări mecanice, s-au ter
minat închiderile laterale, fiind 
amplasate la locul lor și gea
murile. în apropierea halelor in 
construcție îl intîlnim și pe tină- 
rul topometrist Eugen Racz, care 
tocmai trasează balizele pe lo
cul de amplasare a viitoarei sta
ții de 110 kilowați. Dupâ aceas
ta e planificată intrarea ime-

DRAGOMIR nOROMNEA

(Continuare in pag. a îlt-a)
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Studenfi și tineri muncitori pe aceeași scena

La „Semănătoarea"
UN SPECTACOL 

REMARCABIL 
AL ARTIȘTILOR

AMATORI
Am văzut marți după-amiază 

la Clubul cunoscutei întreprin
deri bucureștene „Semănătoa
rea" un spectacol, remarcabil în 
toate privințele, prezentat, în 
cadrul Festivalului național 
„Cîntarea României" de către 
formații ale clubului in cola
borare cu artiști amatori — 
studenți ai Facultății de limbi 
străine.

Un motiv esențial al reușitei 
îl constituie repertoriul. Tinerii 
recitatori — elevi ai Liceului in
dustrial de la „Semănătoarea". 
Lorica Constantin, Liliana Spi
ridon, Lucia Badea, s-au înfăți
șat cu cîteva poezii de caldă 
slăvire a prezentului socialist 
al patriei, poezii închinate unor 
evenimente însemnate din isto
ria poporului, unor mari perso
nalități ale istoriei și culturii 
noastre. Parte din stihurile re
citate aparțineau acestor tineri 
înșiși, parte a fost selectată din 
patrimoniul liricii românești de 
ieri și de azi. Acestei arii te
matice îi sînt circumscrise și lu
crările prezentate de studenții- 
recitatori Rodica Stănescu, Mi
oara Tirzioru, Ion Pintea. Ac
centuez. meritorie nu este doar 
orientarea spre o poezie care dă 
glas marilor aspirații ale con
temporaneității, dar și faptul că

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe membrii conducerii Agenției 
pentru Energia Atomică a Canadei

Președintele Republicii Socia
liste România. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. a primit, 
simbătă, pe Ross Campbell, pre
ședintele Consiliului de admi
nistrație al Agenției pentru E- 
nergia Atomică a Canadei 
(A.E.C.L.), pe James Donnelly, 
președintele executiv al acestei 
agenții, precum și pe George 
Pon. James Hardwick și Ri
chard Boivin, vicepreședinți ai 
agenției, care se află în țara 
noastră cu prilejul semnării con
tractelor româno-candiene în 
domeniul realizării do centrale 
nuclearo-electrice.

La primire au participat to
varășii Gheorghe Oprea, prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui, Cornel Burtică, viceprim- 
ministru. ministrul comerțului 
exterior și cooperării economice 
internaționale. Ștefan Andrei, 
ministrul afacerilor externe. Ion 
Ursu, președintele Consiliului 
Național pentru Știință și Teh- 
tologie, Nicolae Constantin, șeful 
grupului de consilieri ai pre

INTERVIUL ACORDAT 
DE TOVARĂȘUL

NICOLAE CEAUȘESCU
Televiziunii franceze-T. F. 1

După cum s-a mai anunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretar 
general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii So- 

de 14 decembrie a.c., pe trimisul 
T. F. 1, Lion Zitrone, căruia i-a

cialistc România, a primit, in ziua 
special al Televiziunii franceze — 
acordat următorul interviu :

ÎNTREBARE : V-am solici
tat acest interviu, domnule 
președinte, ca urmare a in
teresului ce se manifestă in 
Franța față de România. Do
riți să ne vorbiți despre prin
cipalele preocupări actuale 
legate de dezvoltarea econo
mică șl socială a României ?

RĂSPUNS : Trebuie să încep 
prin a menționa că in cei 30 de 
ani de construcție socialistă pro
ducția industrială românească 
a crescut de aproape 40 de ori, 
iar producția agricolă de peste 
trei ori. Pe această bază, venitul 
național a crescut de peste 12 
ori. s-a realizat dezvoltarea 
științei, culturii, invățămîntului. 
în mod deosebit aș evidenția ri
dicarea nivelului de trai mate
rial și spiritual al întregului nos
tru popor.

în actualul cincinal — 1976- 
1S1R0 — continuăm să punem ac
centul pe dezvoltarea în ritm 
înalt atit a industriei, cit și a 
agriculturii, factor primordial 
pentru înfăptuirea programului 
de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate în Româ
nia. în primii trei ani ai cinci
nalului, producția industrială a 
crescut intr-un ritm mediu anual 
de peste 11 la sută. Producția 
agricolă a realizat, de asemenea, 
o creștere însemnată. Aceasta a 
permiș înfăptuirea unui vast 
program de dezvoltare generală 
a țării, realizindu-se un mare 
volum de Investiții, construcții 
de locuințe și social-culturale. 
Are loc, in același timp, o creș
tere a veniturilor reale ale oa
menilor muncii cu circa 32 la 
sută pe întregul cincinal, față de 
20 la sută, cit s-a avut în vedere 
la adoptarea planului cincinal.

Sîntem preocupați, de aseme
nea. de ridicarea nivelului cali
tativ și a nivelului tehnic al in
dustriei noastre, de creșterea 
productivității muncii și a efi
cienței economice, pentru a pu
tea să participăm mal activ la 
diviziunea internațională a mun
cii, pentru a fi competitivi cu 
țările care au o industrie mai 
dezvoltată.

Ne preocupăm, totodată, de • •••••••••• • •••••

lucrările pre
zentate erau, ele 
înșele, esteticeș- 
te vorbind, va
loroase, nu tra
duceau numai 
aspirația de a 
scrie versuri dar 
și o vocație. în 
acest sens.

Cele mai reu
șite momente 
din cadrul spec
tacolului s-au 
ritoriul artei dramatice. Bri
gada artistică de la „Se
mănătoarea" (text și regie : Va
sile Horobeț), întoarsă recent de 
la Festivalul umorului de la 
Vaslui, unde a fost distinsă .cu 
premiul II și medalia de argint, 
a prezentat un program antre
nant, plin de haz dar și plin de 
„țepi", atît de spumos și de 
bine jucat, provocind atît de 
frecvent cascadele de ris ale 
publicului îneît uitai, pur și 
simplu, că te afli în fața unor 
amatori. Mai mult, sincer să fiu, 
aș fi dorit din suflet multor 
emisiuni vesele de pe micul 
ecran să provoace atîta veselie. 
Pricina acestui fapt ? Iarăși (nu 
exclusiv, desigur), repertoriuL 

ședintelui Republicii, Ion Avram, 
ministrul industriei construcții
lor de mașini. Cornel Mihulecea, 
președintele Comitatului de Stat 
pentru Energia Nucleară, A- 
lexandru Mărgăritescu, prim- 
adjunct al ministrului comerțu
lui exterior și cooperării econo
mice internaționale. Iulian Bi- 
tuleanu, adjunct a! ministru
lui finanțelor, Vasile Voloșeniuc, 
președintele Băncii Române de 
Comerț Exterior.

A luat parte, de asemenea, 
ambasadorul Canadei la Bucu
rești, Joseph Elmo Thibault.

Oaspeții au exprimat pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu vii 
rriulțumiri pentru întrevederea 
acordată.
. în cadrul convorbirii au fost 
relevate bunele raporturi sta
tornicite între România și Ca
nada. care își găsesc expresia în 
dezvoltarea colaborării și coope
rării economice, a schimburilor 
industriale, tehnico-științifice și 
în alte domenii de interes re

perfecționarea cadrului de parti
cipare a oamenilor muncii la 
conducerea societății, precum și 
de participare la beneficii a 
acestora, ceea ce dă o dimen
siune nouă democrației socialiste 
din țara noastră. Asigurăm în 
acest fel participarea clasei 
muncitoare, țărănimii, intelec
tualilor — de fapt a tuturor ca
tegoriilor sociale — la conduce
rea tuturor sectoarelor de acti
vitate.

Pe această bază apreciem că 
există condiții ca Programul 
elaborat de Congresul al XI-lea 
pentru acest cincinal să se reali
zeze cu o depășire în industrie 
de peste 100 miliarde lei și să 
facem — aș putea spune — un 
pas hotărît înainte spre trecerea 
României, în cincinalul urmă
tor, de la stadiul de țară în curs 
de dezvoltare la cel de țară cu 
o economie mediu dezvoltată. 
Dar esențialul îl constituie re
alizarea unei societăți a dreptății 
și egalității sociale, care să asi
gure o repartizare echitabilă a 
produsului social, o participare 
egală a tuturor oamenilor mun
cii la conducerea întregii socie
tăți, a întregii vieți politice in
terne și internaționale.

ÎNTREBARE : Aclamațiile 
cu care a fost primit marele 
dumneavoastră discurs de la 
1 decembrie arată că sinteti 
unul dintre cei mai populari 
șefi de state din lume, in ria
dul populației țărilor respec
tive. Vedeți in aceasta o 
aprobare a politicii dumnea
voastră ? Cărui fapt atribulți 
aceasta ?

RĂSPUNS : Aniversarea a 60 
de ani de la înfăptuirea statului 
național unitar român a consti
tuit, intr-adevăr, o puternică 
manifestare a voinței poporului 
român, a tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de națio
nalitate, de a înfăptui neabătut 
politica internă și externă a 
Partidului Comunist Român. 
Adunarea festivă care a avut loc. 
Însuflețirea și entuziasmul ma
nifestate și cu acest prilej con
stituie o expresie a adeziunii de
pline a întregului nostru popor

carne vie iot ce 
merita un asemenea tratament. 
Erau vizați cei cu minusuri în 
activitatea profesională, cel care 
obișnuiesc să rebuteze piese, in- 
disciplinații, lingușitorii, chiu
langiii etc.

Nu mai puțin reușiți (poate 
chiar mai reușiți) au fost mem
brii echipei de teatru a Facul
tății de limbi romanice. S-au 
prezentat fragmente din „Școa
la ludică" de Ion Groșan, autor 
pe cît de tînăr pe atît de talen
tat. Piesa a fost distinsă cu ma
rele premiu anul trecut la festi
valul „Primăvara studențească".

VICTOR ATANASIU

(Continuare in pag. a 11-a) 

ciproc. în „acest context s-a ex
primat satisfacția comună fată 
de contractele semnate la Bucu
rești, care vor conduce la con
struirea de centrale nuclearo- 
electrice în România, contracte 
menite să contribuie, la diversi
ficarea relațiilor româno-cana- 
diene, la dezvoltarea economiilor 
celor două țări, în folosul 
ambelor popoare, al cauzei în
țelegerii și cooperării interna
ționale. Totodată, s-a exprimat 
hoțărirea de a transpune in 
practică prevederile documen
telor semnate, de a stabili o 
bună conlucrare între întreprin
derile românești și canadiene 
care colaborează la realizarea 
centralelor nuclearo-elecțrice, 
între oamenii de știință și 
specialiștii din cele două țări, 
în scopul extinderii cooperării 
dintre Republica Socialistă 
România și Canada. întăririi 
prieteniei dintre cele două țări 
și popoare.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

la politica internă și externă, Ia 
politica de făurire a socia
lismului, de asigurare a inde
pendenței și suveranității na
ționale a țării, de colabo
rare și pace, la întreaga po
litică pe care România o pro
movează în mod consecvent pe 
plan internațional. Consider că 
entuziasmul și însuflețirea in 
care s-au desfășurat festivitățile, 
inclusiv adunarea de la 1 decem
brie, constituie tocmai expresia 
unității depline a întregului po
por în jurul partidului și guver
nului, a faptului că popordl ro
mân este ferm hotărît să înfăp
tuiască programul de construcție 
socialistă, de ridicare a bunăstă
rii sale materiale și spirituale, 
de întărire a independenței și, 
totodată, să conlucreze larg cu 
toate statele lumii, fără deose
bire de orinduire socială.

ÎNTREBARE : într-o lume 
de cițva timp pesimistă, dum
neavoastră sinteti, in mod 
ferm, un optimist. Ați spus 
că actuala situație politică 
internațională nu ar duce la 
un conflict armat si că dum
neavoastră nu ați dori sti 
măriți contribuția militară 
românească la Tratatul de la 
Varșovia. Cum ați analiza 
această situație ?

RĂSPUNS : într-adevăr, în 
abordarea problemelor dezvoltă
rii societății românești, cit »1 a 
problemelor internaționale, am o 
poziție de deplină încredere in 
forța poporului meu, cit și in 
forța popoarelor, a masgjor 
populare, care se pronunță pen
tru o politică de colaborare, de 
pace, pentru a se pune capăt 
cu desăvîrșire politicii imperia
liste și colonialiste de dominație. 
De aceea privesc cu optimism 
perspectivele dezvoltării vieții 
internaționale. Este adevărat că 
dezvoltarea vieții contemporane 
este de multe ori contradictorie, 
că asistăm și la succese pe ca
lea politicii de destindere, de 
pace și colaborare, dar și la ivi
rea unor greutăți și conflicte. 
Aceasta constituie un lucru nor
mal, în fond, dar ceea ce carac
terizează viața internațională, 
după părerea mea, reprezintă 
tocmai accentuarea voinței po
poarelor spre o politică de des
tindere, de a fi stăpine pe des-

(Continuare in pag. a îV-a)

manca de noapte a tipogra
filor. Dimpreună cu colegii 
mei încercăm să ne strecu- 
răm cit mai puțin stingheri
tor printre cei de la lino
tipuri. de la zețărie, de la 
calandru, de Ia rotative. Di
mensiunile Combinatului po
ligrafic „Casa Scinteii" nu 
au la proporția peliculei tra
duceri convingătoare. Simt

REPORTAJ 
DE NOAPTE 

de George Țărnea

lucrul acesta și încă o dată 
descopăr că dincolo de re
portajul filmat rămine tot
deauna măcar un gest, mă
car un chip, măcar o linie 
pe care, abia după ce peli
cula s-a sfîrșit, îl descoperi 
ca pe un semn definitoriu al 
anei realități prin dare noi, 
reporterii, de cele mai multe 
ori, ne strecurăm grăbiți cu- 
legind de ici și de colo frag
mente pentru un mozaic im
presionant, dar niciodată de
finitiv.

Oamenii din schimbul 
de noapte au grijile lor 
obișnniie, au reacțiile lor o- 
bișnnite, dar nu reușesc să 
ascundă emoția impactului 
cu lumina prea puternică 
izvorâtă din lămpile de cuarț. 
Există in fața aparatului de 
filmat o emoție aparte pe 
care nici un om nu șl-o 
poate stăpinL Nici tipografii
(Continuare în pag a IH-a)
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Progres uman și progres tehnic *)  I
• CARTEA DE POEZIE

O retrospectivă 
revelatoare *)

Dacă a fost „un nostalgic șl 
un revoltat**,  cum s-a fixat in
tr-un profil de medalie de că
tre critică (Al. Pirul aceasta nu 
Înseamnă neapărat că poetul 
Virgil Carianopol a fost un „e- 
seninian". Autorul retrospecti
vei iirice apărute recent în co
lecția „Cele mai frumoase poe
zii" a Editurii „Albatros" des
cinde în literatură și se afirmă 
de la primele sale cărți ca un 
poet autentic, inspirat din rea
litățile noastre.

Ceea ce ni se pare că a sur
prins și notat cu acuitate criti
că Al. Piru este observația că 
poetul Virgil Carianopol, depă
șind faza unui lamento deter
minat de „un dest’in vrăjmaș", 
de „relegarea lntr-o existență 
hoinară" și de „neîmpliniri", 
din aceste acumulări de expe
riențe consumate pe parcursul 
anilor, se desprinde, înțelegînd 
că „unicul țel al poetului e să-și 
depășească condiția materială, 
să facă din timpul său eterni
tate". Dealtfel, aceasta o spune 
și poetul, cu o claritate si adec
vare indiscutabile : „Noaptea, 
pe-ascuns I de tăcerile vieții 
pătruns / vecinii șoptesc că 
scoate / din vorbe eternitate". 
Pe această direcție axiologică 
se orientează creația lui Virgil 
Carianopol în ansamblul său, 
în oricare din ipostazele sale, 
poetului nefiindu-i nimic stră'in 
din tot ceea ce reprezintă pu
terea spirituală a specificului 
românesc în care el se regăseș
te într-o priveghere continuă, 
gata în orice clipă să-și afirme 
prezența receptivă și să dea un 
răspuns la oricare din între
bările vieții, bine înțeles, cu- 
noscîndu-și bine sunetele „Vi
orilor virstei" peste corzile că
rora nu va lăsa niciodată să 
treacă decît arcușul sincerității 
depline.

Sinteză a întregii sale creații 
poetice de pe parcursul a mai 
bine de patru decenii, cuprin- 
zînd o riguroasă, poate chiar o 
prea riguroasă selecție, din Vir
gil Carianopol, poeme (1933), 
Un ocean, o frunte în exil 
(1934), Scrisori către plante 
(1936), Carte pentru domnițe 
(1937), Frunzișul toamnei mele 
(1938), Scară la cer (1940), Ver
suri (1967), Cîntece de amurg 
(1969), Cintece românești (1970), 
Viorile virstei (1972), Lirice 
(1973). Ștergar românesc (1973), 
Elegii și Elegii (1974), Cîntece 
oltenești (1977) și Inedite (1978), 
volumul apărut în colecția 
„Cele mal frumoase poezii" a 
Editurii „Albatros" se recoman
dă ca o retrospectivă de excep
ție, revelatoare pentru direcții
le umaniste ale creației unui 
poet legat cu toate fibrele fiin
ței sale de tot ce este stator
nicit pe pămintul patriei ca e- 
sențe ale adevărului și frumu
seții, recomandînd în același 
timp pe unul din poeții noștri 
contemporani de o indiscuta
bilă exemplaritate atît în pla
nul existentei, cit mai ales în 
planul creației poetice.

Nici un lamento, nici o înge
nunchere, nici măcar în fața 
ireversibilității timpului, poate 
să vină bătrînețea, peste regre
te se trage un peplum care nu 
a cunoscut macularea. „Cînte- 
cele de amurg" sînt pline de 
lumină. Adversar al oricărei în
cremeniri. poetul este angajat 
într-o necontenită „luptă cu 

inerția". La fel și „Cîntecele 
românești", „Viorile virstei". cu 
imnurile dedicate lui Eminescu, 
poeziei, partidului, datinei ro
mânești. artei populare, fami
liei, oamenilor, cu o deschidere 
tot mai largă spre realitățile 
noastre contemporane, „Lirici- 
le“ cu memorabilul „Prea tîr- 
ziu", apoi „Ștergarul românesc" 
apărut în același an cu „Liri
cele", „Elegii și Elegii" șl „Cîn
tece oltenești" se angajează pe 
aceeași coordonată de înțelege
re a vieții, dezvăluie la o cer
cetare atentă o dialectică per
sonală, de împăcare și neîmpă- 
care, de sfieli și glasuri înalte, 
dar totul comunicîndu-se cu o 
forță anteică, poetul primind 
din pămintul patriei energiile 
care fac să răsară bobul de 
griu. Că uneori notează : „Ne 
moare inir-o zi Entuziasmul / 
în alta Dorul. în același chin / 
și zi de zi pînă Ia Marea Moar
te / murim mereu, puțin cite 
puțin". O asemenea notație 
consemnează doar un moment 
de meditație autumnală, ordi
nea firească a poetului este zba
terea continuă pentru împlini
rea țelurilor sale i „Nu voieso 
nimic cu ușurință / vreau ori- 
cînd de tot să mă lovesc / cea 
mai mare bucurie-n lume / este 
doar luptind să izbutesc 1". 
Și poetul continuă lupta de- 
clarîndu-i ursitei sale tute
lare : „Fericirea du-mi-o-n de
părtare / să mă sfîșii pînă 
s-o ajung!“. Un asemenea 
program nu se va încheia ni
ciodată, deoarece truda creatoa
re a poeților este necesară lu
mii întregi, care „așa cum este, 
n-ar fi ajuns să fie / și n-ar 
putea să meargă*nainte  fără 
ei“. Ultima strofă a poeziei din 
cape am citat este revelatoare : 
„Adevărații marii poeți din 
totdeauna / înalță viitorul le
gați de timpul lor / Ei sînt 
aceia care fac lumea mai fru
moasă / și care, ori ce-ar face 
trăiesc după ce mor !“.

Din această substanță va fi 
alcătuit, fără îndoială, și viito
rul volum al Iui Virgil Caria
nopol, din care, in retrospecti
va de față, sînt publicate numai 
trei inedite. Pentru edificare 
cităm : „Ard ca un codru ce nu 
piere / sub flăcările ce-1 încing 
/ un codru care arde-ntr-una / 
dar flăcările nu-1 atingi".

Poetul arde necontenit și as
tăzi cu aceeași intensitate ca și 
acum aproape o jumătate de 
secol și la căldura flăcărilor 
sale, poezia noastră contempo
rană se simte ca lingă vatra pri
mitoare a părinților. Consec
vent programului său estetic, 
de a fi prin tot ce gîndește 
despre poezia oamenilor, ca și 
despre oamenii poeziei, cit mai 
sincer cu sine însuși, poetul 
Virgil Carianopol, cu statura sa 
dreaptă, pietroasă, tăiată ca 
dintr-un șold carpatic, invulne
rabil la mușcătura timpului, pe 
planul spiritului rămas mereu 
tinăr, este o conștiință a aces
tui timp exemplar din care, ca 
întreaga noastră viață căreia i 
s-au deschis toate perspective
le, și poezia se zidește pe di
mensiuni revelatoare.

_____ ION POTOPIN
*) Virgil Carianopol: „Cele 

mai frumoase poezii".

• ULM
• TOTUL PENTRU FOTBAL, 

o nouă producție a Casei de 
filme Patru, avînd scenariul 
scris de Mircea Radu Iacoban și 
regizat de Andrei Blaier. O dis
tribuție compusă din actori în
drăgiți de public — Petre 
Gheorghiu, Aurel Giurumia, 
Paul Lavric, Ovidiu Schuma
cher, Gheorghe Dinică, Jean 
Constantin, Mihai Mereuță, Ni- 
colae Praida. Sebastian Papa- 
iani, Emil Hossu, Cornel Co- 
man, Monica Ghiuță, Nicu Con
stantin — la care se adaugă și 
cunoscutul portar-vedetă Rică 
Răducanu vor face ca această 
peliculă, al cărei erou principal 
este, cum titlul o arată, fotba
lul, să fie cu plăcere vizionată 
cel puțin do „microbiști".
• INSULE IN DERIVA, film 

american, o transpunere cine
matografică a unui roman de 
.Hemingway, incluzind, însă, 
ecouri dintr-o arie mai largă 
a operei marelui scriitor. Regi
zorul Franklin J. Schaffner și-a 
ales o distribuție fără cusur — 
George Scott. David Flemmings, 
Gilbert Roland, Claire Bloom — 
și a reușit să închege o acțiune 
care tine treaz interesul spec
tatorilor pe întreg parcursul 
desfășurării ei. De asemenea, 
filmul are o imagine remarcabi
lă prin expresivitatea ei plasti
că, realizată de Fred J. Koene- 
kamp.
• LA NOI ERA LINIȘTE, 

producție a studiourilor sovie
tice în regia lui Vladimir Șam- 
șurin. Un drum de țară pe care 
în fierbintea vară a lui ’41 băr
bații au plecat la război. In sat 
au rămas numai bătrînii, femei
le și copiii. Nu se aud explozii, 
nu curge singe, este, aparent, 
liniște. Războiul și-a pus insă 
pecetea pe chipurile femeilor, 
chipuri care revin mereu în 
amintirea fostului copil care este 
și povestitorul întimplărilor.
• OPTIMIȘTII, film englez 

realizat, ca scenariu și regie, de 
Anthony Simmons. Conceput cu 
umor și duioșie, filmul vorbește 
despre oarecum ciudata, dar pu
ternica prietenie dintre un fost 
clown, odată celebritate a spec
tacolului de varietăți, și doi co
pii. Pentru rolul principal Peter 
Feller a fost distins eu premiul 
pentru interpretare masculină la 
Teheran, 1973.

9 TALISMANUL, peliculă a 
studiourilor bulgare în regia lui 
Rașko Uzumov. Film pentru co
pii în care, insă, sînt atinse pro
bleme esențiale cum ar fi cu- 

■ rajul, responsabilitatea, necesita
tea afirmării personalității.

M, IONESCU

• PLASTICĂ

Puritatea
Expoziția deschisă la Galeriile 

Simeza marchează etapa actuală 
a căutărilor și formulărilor 
pictorului Virgil Chivu care 
după trei ani de la ultima sa 
manifestare se impune azi ca 
un artist matur.

Calităților native — sensibili
tatea plastică și simțul coloris- 
tic polifonic — le-a adăugat 
vigoarea și înțelegerea complexă 
a formei.

Frumusețea imaginilor se lasă 
descoperită aparent spontan da
torită culorii care fascinează și 
solicită. Zăbovind in fața fie
cărei lucrări descoperim cu în
cetul farmecul secret, poezia 
lăuntrică. Peisajele, portretele, 
nudul sau naturile statice sint 
de fiecare dată demonstrații de 
descifrare a dialogului cu sine 
și lumea, culoarea și emoția 
fiind elementele esențiale de 
comunicare. Armonii îndrăznețe 
de tonuri strălucitoare, cuceri
toare raporturi susținute intre 
tonuri reci de albastru, verde, 
violet și tonuri calde de ocru, 
oranj, roșu refac experiența fo-

Cartea recent publicată de 
profesorul Edmond Nicolau este 
interesantă cel puțin din două 
puncte de vedere. Mai Întii, 
deoarece oferă un remarcabil 
orizont informativ cu privire la 
tehnică, ca factor de civilizație, 
si apoi sub aspectul interpretă
rilor de factură filozofică, chiar 
morală, pe care autorul găsește 
de cuviință să le formuleze re
feritor la rolul mașinii in gene
ral si al ciberneticii in particu
lar pe toordona tele progresului 
social.

Nu ne propunem aici să intrăm 
în detaliile care lin de expresia 
tehnică a problemei, deși ele 
sînt deosebit de util de reținut. 
In schimb, am vrea să insistăm 
asupra citorva notații semnifica
tive făcute de autor de pe poziții 
teoretice, ideologice.

De la bun început trebuie spus 
să această încercare de a sur
prinde sensul major al cărții 
pare cit se poate de legitimă, 
autorul r.efăcmd un secret din- 
tr-o atare opțiune. Și. cu toate 
că in economia textului interpre
tării ideologice nu îi este rezer
vat un capitol distinct, elemen
tele acestei viziuni beneficiază 
de o prezentă substanțială in țe
sătura informațiilor evocind is
toria trecută si actuală a teh

Oră de matematică în ca
binetul de specialitate de 
la Liceul „Horea. Cloșca 

Crișan" din Alba lulia 
Foto : V. TANASOF

tonului *)
vismului pe o stare de visare 
poetică in fața naturii sau de 
interogație dramatică in fața 
psihologiei umane.

Eleganța discretă și austeră a 
tratării suprafeței de culoare, 
susținerea nevibrată de multe 
ori a zonelor mari cromatice se 
întregesc prin puritatea tonului, 
sonoritatea acordului, rigoarea 
geometrizării.

Forma definită prin masa cro
matică însăși, fără prezența con
turului, afirmă conceptul mo
dern al picturii realizate prin 
plaje de culoare delimitate prin 
alăturare.

Întoarcerea la momentele fru
moase de viață și emoție, re
trăirea lor mentală sau pe pla
nul afectului sint invitații ale 
pictorului Virgil Chivu la între
girea armoniei noastre inte
rioare.

ADRIANA BOTEZ

•) Expoziția de pictură Virgil 
Chivu, Galeriile Simeza. 

nicii precum si dimensiunea 
umană a acestei evoluții.

De fapt, pentru ce pledează 
Edmond Nicoiau intr-o carte 
fixată pe o tematică care, «e știe 
foarte bine, suscită astăzi multe 
discuții si dispute ce depășesc 
datele strict inginerești ale ches

CARTEA
social-politică

tiunii ? Pe scurt, pledoaria se 
cristalizează in ideea fundamen
tală dună care omul dispune de 
capacitatea de a rămîne perma
nent stăpinul propriilor creații. 
In cazul de fată, tehnice. Astfel, 
se enunță la nivel dc principiu 
încrederea că nu există nici un 
argument serios de a lua in con
siderare un asa-zis pericol ca 
mașinile cibernetice să devină 
conducătoarele societății umane. 
Sigur. cibernetizarea produce 
mașini mereu mai „inteligente". 
Dar inteligenta lor este contro
lată și dirijată de om. fiind o 
creație a omului. Tocmai de 
aceea, trebuie să servească in 
exclusivitate omul, telul amelio

UN SPECTACOL REMARCABIL
(Urmare din pag. I) 

Lucrarea este, după cum ne-am 
dat seama din fragmentele în
fățișate, excelentă. E vorba de 
o scriere care reflectă lecturile 
autorului din marii dramaturgi 
ai acestui secol, dar și o asimi
lare creatoare a lecției lor ; o 
piesă fais-istorică. mai exact o 
farsă cu pretext istoric și, încă 
mai exact, o fină parabolă.

Nu mai puțin izbutite au fost 
momentele muzicale prezentate 
de Adrian Pătrașcu și Ninel Pe
trescu de la „Semănătoarea" și 
de studentul Mircea Evstrate. 
Și de data aceasta s-a impus 
selecția plină de disce’rnămînt a 
compunerilor destinate interpre
tării. Am ascultat astfel, muzi
că însoțită de texte de bună 
poezie populară ori de frumoa
se versuri din „Cînticile țigă
nești" ale lui Miron Radu Pa- 
raschivescu. Am întrebat pe 
cîțiva din tinerii din sală — ar
hiplină ! — asupra impresiilor 
trezite de jocul lui Dieș Cim- 
peanu, Mioara Tirzioru, Dana 
Ligia Ilin (din echipa de teatru 
a studenților) ori a lui Dan 
Henche, Mihai Horobeț, Con
stanța Ion, Valeria Ion (din bri
gada artistică de la „Semănătoa
rea"). .

„Mi-a plăcut îndeosebi, îmi 
mărturisea tînărul Dumitru Bra- 
tu, naturalețea jocului tuturor 
artiștilor, lipsa oricărei contra
faceri" ; „Am aplaudat atit de 
des — îmi declara colega lui de 

rării permanente a condiției 
muncii si vieții lui. Folosind cu
vintele autorului, lucrurile stau 
în felul următor : „Prin procesul 
de înțelegere rațională a reali
tății puterea omului creste foarte 
mult. Iar procesul este de natură 
cibernetică : intelegînd mai bine 
realitatea, devenim mai eficienți, 
mai puternici în raport cu a- 
ceasta".

In concluzie, mașina rămine 
fată de ființa umană doar un 
simplu executant, care prin vi
teza extraordinară de lucru și 
amplitudinea analizelor efectuate 
ne aiută să rezolvăm mai repe
de și cu o maximă garanție de 
siguranță a corectitudinii opera
țiilor problemele ridicate de as
censiunea societății spre nivele 
superioare de civilizație. Respec
tiv. creația cibernetică este la 
modul cel mai direct o modali
tate de exprimare a creației 
umane, in dialogul dintre om si 
mașină, fie ea si cibernetică. în
totdeauna si in orice situație, pe 
primul plan afiindu-se omul.

TRAIAN GÂNJU

•) EDMOND NICOLAU : Om
— mașină — cibernetică. Editu
ra politică, 1978.

Știri culturale
• La Rogojeni, localitate situa

tă In județul Galați, s-a desfășu
rat, duminică, cea de-a noua 
ediție a Festivalului folcloric ho- 
rir.cean. înscrisă pe agenda actu
alei ediții a Festivalului național 
„Cintarea României* 4, manifesta
rea a reunit in acest an peste 60 
de formații muzicai-coregrafice 
din ghirlanda localităților de pe 
Valea Horincei — bogată vatră 
foleiorică.

Artiștii amatori, de la șoimii 
patriei pînă la octogenarii satelor, 
au prezentat, de asemenea, în 
cadrul festivalului, datini și obi
ceiuri folclorice de iarnă, speci
fice zonei.

• La Negrești a avut Ioc dumi
nică Festivalul datinilor și obi
ceiurilor de iarnă din Țara Oașu
lui. Peste 1 000 de artiști amatori 
din Țarna Mare, Camarzana, 
Gherta Mică și Gherta Mare, Turț 
și din alte localități și-au dat 
concursul la parada portului 
popular în centrul civic al orașu
lui și la spectacolele susținute pe 
scena Casei de cultură din Ne
grești.

muncă Niculina Coman — fiind
că membrii brigăzii noastre s-au 
ținut prin programul prezen
tat de promisiunea cu care au 
debutat pe scenă : „să spunem 
lucrurilor pe față și pe nume!". 
Talentul actorilor amatori, atît 
„ai noștri" cît și al oaspeților 
m-a cucerit prin vioiciune, lip
să de orice stîngăcie și afectare, 
intr-un cuvînt, printr-o inter
pretare cu adevărat tinerească".

Aprecieri la care reporterul 
nu găsește necesar să mai 
adauge ceva. Un spectacol cum 
am dori să vedem multe altele 
de acum înainte.

100 de ani de la nașterea lui 
Eugen Rozvan, militant al clasei 
noastre muncitoare, al Partidului 

Comunist Român

O VIATĂ DEDICATĂ 
PATRIEI, POPORULUI

Istoria mișcării revoluțio
nare a proletariatului din 
țara noastră, a Partidului 
Comunist Român oferă mi
nunate exemple de militanți 
care și-au consacrat viața și 
activitatea împlinirii aspira
țiilor clasei muncitoare, ale 
întregului popor pentru drep
tate și libertate, pentru apă
rarea suveranității și inde
pendenței patriei. Ei au 
probat înalte virtuți morale, 
dîrzenie și devotament, pu- 
nîndu-și întreaga energie, 
noblețea minții și a inimii 
în slujba marilor idealuri 
sociale și naționale ale po
porului. între acești mili
tanți s-a aflat și Eugen Roz-' 
van. de la a cărui naștere 
se împlinesc 100 de ani.

Descendent al unei vechi 
familii de intelectuali din 
Salonta Bihorului, în care 
respectul pentru ideile înain
tate afirmate la 1848 s-a 
transmis din generație în ge
nerație, Eugen Rozvan a 
vădit un deosebit interes 
pentru filozofie, economie 
politică, literatură, istorie, 
drept. Acest fapt a contri
buit !a formarea sa ca per
sonalitate cu solide cunoș
tințe despre dinamica vieții 
sociale, înlesnindu-i. înțele
gerea sensurilor profunde 
ale teoriei revoluționare 
create de Marx și Engels și, 
pe această bază, adeziunea, 
încă din ultimii ani ai veacu
lui trecut, la mișcarea mun- 

' citorească.
' Devenit avocat, el a în

ceput să profeseze în anul 
1900, mai întii la Salonta, 
apoi la Oradea, devenind 
apărătorul intereselor celor 
nevoiași. „Eu nu sînt avocat 
numai pentru că asta mi-a 
plăcut să fac, ci sînt avocat 
pentru că sînt revoluționar1*,  
obișnuia el să spună, defi- 
nindu-și. in citeva cuvinte, 
țelul fundamental al vieții, 

încadrat activ în mișcarea 
muncitorească din Transil
vania. Eugen Rozvan a con
tribuit, alături de ceilalți mi- 
litanți revoluționari, la în
tărirea organizatorică a aces
teia. la răspindirea largă a 
ideilor socialismului știin
țific, fapt pentru care va fi 
ales în Comitetul de condu
cere a Secțiunii din Bihor a 
Partidului Social-Democrat 
Român din Transilvania. El 
a desfășurat, de asemenea, o 
bogată activitate publicisti
că și a funcționat ea juris
consult al sindicatelor mun
citorești din Bihor.

După încheierea primului 
război mondial, atunci clnd 
în fața mișcării noastre revo
luționare stătea obiectivul 
de cea mai mare Însemnă
tate al unificării tuturor for
țelor muncitorești din Româ
nia unită. Eugen Rozvan s-a 
aflat în primele rînduri ale 
militanților care au acționat 
în vederea înfăptuirii aces
tui mare ideal.

în timpul istoricului Con
gres din mai 1921 a fost ales 
în Comisia de redactare a 
rezoluțiilor și și-a spus cu- 
vintul asupra tuturor punc
telor înscrise pe ordinea de 
zi, prezentînd și un proiect 
de rezoluție în problema a- 
grară, problemă ce n-a pu
tut fi discutată în întregime 
datorită întreruperii lucrări
lor congresului de către for
țele represive care au dispua 
arestarea unui mare număr 
de delegați. între cei arestați 
s-a aflat și Eugen Rozvan, 
care va fi implicat în Pro- > 
cesul din Dealul Spiriî și 
eliberat in vara anului 1922.

După reluarea activității 
revoluționare, Eugen Rozvan 
participă la Congresul al 
II-lea al P.C.R. din 1922, 
la care a susținut rapoartele 
asupra problemelor agrară și 
națională, in cuprinsul că
rora dezvoltă idei in confor
mitate cu realitățile Româ
niei și este ales membru su
pleant al C.C. al P.C.R.

Din 1924, ca urmare a 
scoaterii partidului comunist 
in afara legii, Eugen Rozvan 
va activa in cadrul unor or
ganizații de masă inițiate și 
conduse de către partid, 
cum a fost Blocul Muncito- 
resc-Țărănesc, dar principa
la activitate și-o va desfășu
ra la Oradea. Aici a impul
sionat organizarea și lupta 
muncitorimii de pe aceste 
străvechi meleaguri româ
nești. A murit în 1938,

Viața și activitatea revo
luționară a lui Eugen Roz
van reprezintă o pildă vie 
de devotament față de cau
za partidului comunist, a cla
sei muncitoare, a întregului 
popor român. Cinstindu-i 
memoria, lui ca și celorlalți 
nenumărați luptători, gene
rația actuală le aduce pri
nosul de recunoștință pen
tru faptul de a fi pus, la 
timpul lor. o piatră la te
melia mărețului edificiu 
Înălțat astăzi pe pămintul 
României.

dr. V. NICOLAE
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11 noiembrie, ora 12. Ridic 

receptorul.
— Vă deranjez, tovarășe ziarist, 

pentru o chestiune. Dar mai în- 
tîi să vă întreb dacă cunoașteți 
pe cineva pe la I.C.R.T.I. ?

— Nu cunosc. Spuneți totuși 
ce problemă aveți ?

— De doi ani nevasta dorește un 
cojoc din acela care se fabrică 
la Orăștie și Oradea. Nu găsim 
nicidecum. Nu știu cum se face 
că in oraș apar In fiecare iarnă 
femei, fete, cu haine noi. Mă În
treb de unde le-o fi cumpărînd 
deoarece ori de cite ori căutăm 
la magazinele de specialitate ni 
se răspunde: „n-am primit", 
„n-am avut", „ar trebui să vină 
dar nu știm cînd".

— Tovarășe Ghiță, așa îl chea
mă pe interlocutorul de la capă
tul firului, care e muncitor la 
P.T.T.R., văd că vă frămîntă o 
problemă comună cu a altor ti
neri din Tg. Mureș. Dar cum 
n-am relații, mi-ați dat o idee. 
Să vedem cum se vind respec
tivele cojoace ? Cine Ie vinde ? 
Cine sînt cumpărătorii ?

Ora 13. Discut cu doi ti
neri ofițeri din cadrul Inspecto
ratului județean al Ministerului 
de Interne, It. maj. Iulian Rizoli 
ți It. Balmoș. Le cer sprijinul în 
realizarea unei documentări pri
vind modul in care se respec
tă prevederile Legii nr. 3/1972 cu 
privire la activitatea de comerț 
interior. Mai concret, cum se 
vind cojoacele din blană tip 
„Velur", „Fantezia" și „Nutriet".

Ne înfățișăm la depozitul nr. 1 
din Piața Trandafirilor nr. 56. 
Închis. O căutăm pe gestionara 
Elena Lobonț. O găsim. (Men
ționăm că depozitul cu pricina 
este unul de tranzit, avînd spe
cific articole de papetărie și 
produse de artizanat).

— Ați primit anul acesta 
cojoace ? Mai aveți în depozit ?
- Da.

Ni se arată facturile. Cu cinci 
facturi, seria nu interesează deo
camdată, au intrat 174 bucăți. 
Urmărind ieșirile, după ce nu
mărăm încă 19 bucăți stocate 
într-o anexă a depozitului, soco
tim 183 haine.

Gestionara ne explică : Cred 
că această diferență provine de 
la hainele rămase din martie. 
Mi s-a spus că sint pentru niște 
străini. Dar cum aceștia n-au 
venit au fost livrate printre ce
lelalte în magazine.

Frumos tranzit! ?
— Cunoașteți că neoferirea 

spre vinzare a mărfurilor dispo
nibile constituie contravenție ?

— Cunosc acest lucru dar să 
știți că și noi sintem niște exe- 
cutanți. Facem ceea ce ni se 
spune de la birou. Cojoacele le 
dăm cind primim ordin și atitea 
cite ni se dă ordin.

— Cine anume de la birou vă 
dă dispoziție in cazul in speță și 
in altele asemănătoare ?

— Tovarășul director adjunct 
Călușeru.

Simbătă fiind, întrerupem do
cumentarea. Ne înțelegem să o 
reluăm marți 14 noiembrie.

Luni, 13 noiembrie, la domici
liu. Sună telefonul. Ridic.

— Tovarășul Borda ?
— Da.
— Ce aveți tovarășe eu co

merțul ? Dumneavoastră n-aveți 
altă treabă ?

— Dar cu cine vorbesc ?
A doua zi tl caut la serviciu 

pe It. maj. Rizoli. Lipsește. 11 
intllnesc seara tirziu.

— S-au cam complicat lucru
rile. Au zbirnîit telefoanele și... 
știți eu nu mă ocup direct de 
comerț. A preluat cazul tovară
șul maior Rădulescu.

Reiau documentarea singur. 
Apoi, in 23 noiembrie, împreună 
cu It. maj. Rizoli, pe baza apro
bării tovarășului It. colonel Ni- 
eoară. Mărturisesc, aprobarea a 
fost cerută telefonic de către re
porter în următoarea formulă : 
Am dori să facem un raid prin 

unitățile comerciale, poate întil
nim și aspecte care interesează 
organele de miliție.

Ora 11. Magazinul nr. 155 Ro- 
marta. Avem interlocutoare pe 
tovarășa Viorica Sălăgean, șefă 
de magazin. Aflăm intre timp că 
șefii de magazine nu au voie să 
semneze de primirea mărfii. Ne 
sare in ochi prima filă a dosa
rului de gestiune. Factura nr. 
13922 din 21 noiembrie 1978.

— Cum a ajuns această haină 
în magazin ? Cine a cumpă
rat-o ?

— Nu știu.
— A cui e semnătura de pri

mire ?
— A mea.
După ce se schimbă de mai 

multe ori la față, cind roșie, cind 
palidă, se decide :

— Cred că a fost pentru cine
va de la Birou.

— Pentru cine ?
— Nu știu exact. Tovarășul 

Cristi, șeful de complex poate să 
știe. Dar tovarășul Cristi lip
sește.

Răsfoim dosarul. Facturile nr. 
3816 din 6 a Xl-a și 03825 din 
7 a XI-a 1978 relevă că au in
trat in magazin una și respectiv 
șase bucăți haine. Data primirii, 
alături de care este semnătura 
tovarășei Șimon, șefă de raion, 
este 7 noiembrie. Prima haîTiă 
s-a vindut direct din depozit ?

Tot în aceeași zi, 7 noiembrie, 
cu factura nr. 13731 intră o haină 
pentru care semnează Barabas 
Elisabeta; în 8 noiembrie cu 
facturile 03837. 03836 și 03834 in
tră cite două bucăți iar cu factu
ra 3835 intră 3 bucăți. Explica
ția z

— Sintem două raioane. Unul 
pentru femei și altul pentru 
bărbați.

— De acord. Dar cu facturile 
03834 și 03836' ați primit cite 
două haine dintre care una este 
bărbătească și una de damă. Să 
ne gîndim. Dacă tot trebuia să 

se livreze un număr de haine in 
acea zi de ce nu s-au livrat 
odată ?

„Facem exact ceea ce trebuie 
să facem" replică Barabaș.

— Cum adică ? Credeți că 
practica aceasta este cea mai 
corectă ?

— Facem exact ceea ce tre
buie să facem. Mai mult nu spun 
nimic.

Ora 12. Depozitul nr. 40, desti
nat aprovizionării complexului 
comercial Luxor.

— Dorim să vorbim cu res
ponsabilul...

— Eu sînt, se prezintă tînărul 
loan Pașcanu.

— Ne-ar interesa cum se vind 
cojoacele din blană tip „Velur", 
„Fantezia" și „Nutriet".

— Vă pun la dispoziție factu
rile.

Au intrat în depozit in 12 oc
tombrie și 6 noiembrie cite o 
bucată direct de la depozitul 
l.C.R.T.I. In 8 noiembrie cu fac
turile 03831 și 03832 au intrat de 
la depozitul de tranzit 27 bucăți.

— Cum s-au vindut ? in 10 
noiembrie cu avizul 01982, patru 
bucăți; in 11 noiembrie cu 
avizul 01983, trei bucăți ; in 13 
noiembrie cu avizul 01985, cinci 
bucăți: in 14 noiembrie cu avi
zul 01989, una bucată, in 15 no
iembrie cu avizul 01992, una bu
cată ; in 16 noiembrie cu avizul 
01993 una bucată, in 20 noiem
brie, cu avizul 01601, două bu
căți ; in 22 noiembrie cu avizul 
1613, patru bucăți ; în 23 noiem
brie cu avizul 1623, una bucată. 
Total 24.

— Unde sînt celelalte ?
— Aici.
Din trei cutii de carton sint 

scoase trei haine. 24 + 3 = 27.
— Una a reținut-o tovarășul 

Păltineanu pentru cineva...
— Cine e tovarășul Palti- 

neanu?
— Directorul nostru.
— Pentru cine a reținut-o ?
— Nu știu. Eu sint foarte nou 

șef de depozit. Am venit din 
altă localitate și nu prea cunosc.

— La a cui dispoziție vindeți 
produsele la care ne referim ?

— Numai din dispoziția tova
rășului director.

Ora. 12,30. Magazinul nr. 44 
.Junior". O unitate pentru ado
lescenți. Interlocutoare, Viorica 
Kasai, responsabila.

— Am primit, cu factura nr. 
3853 din zece noiembrie, șapte 
bucăți, dar vă spun drept că 
hainele au venit odată cu clien- 
ții.

— Ii cunoașteți ?

— Nu.
Ora 17. Magazinul „Romarta", 

Tovarășul Cristi lipsește.
Ora 19. In birou îl întilnim pe 

tovarășul Pop Cristian, respon
sabilul complexului. E de față și 
Viorica Sălăgean.

— Alaltăieri m-am dus la de
pozit pentru a ridica încălțămin
te, ne declară Pop. Mi s-a spus 
că e facturată o haină, am pre
dat-o la raionul pentru femei. 
Nici nu știu dacă au vîndut-o...

Zimbim și noi. Prea este cusu
tă cu ață albă.

— Ați adus doar o haină. Nu 
t>i s-a spus cine vine după ea ? 
Cui să o dați ?

— Am predat-o și s-a vindut 
legal de la raionul pentru femei.

Tovarășa Sălăgean, cea care 
semnase de primire, cea care o 
adusese cu mașina personală de 
la depozitul l.C.R.T.I. se jură că 
nu știe pentru cine a fost. Bine
înțeles a uitat că mărturisise de 
dimineață că „e pentru cineva 
de la Birou".

Aflu că și tovarășul maior 
Rădulescu s-a interesat de fac
tura in cauză Cind l-am în
trebat care este adevărul, mi-a 
răspuns :

— Știu cui i-a fost livrată hai
na dar nu vă spun...

Dealtfel, a și refuzat să mă 
sprijine in continuarea docu
mentării. Motivul invocat — „Am 

pățit-o odată și apoi am destul» 
probleme de rezolvat" — ridică 
cel puțin un semn de întrebare. 
Mai ales că și tovarășul It. maj. 
Rizoli și-a justificat in același 
fel retragerea.

25 noiembrie, ora 10. Biroul 
secretarei tehnice de la între
prinderea comercială de stat 
pentru mărfuri industriale.

— li caut pe tovarășii Zeno 
Păltineanu, director coordonator, 
și loan Călușeru, director ad
junct.

— Tovarășul Păltineanu este 
la o acțiune de muncă patrioti

că, la un depozit in construcție, 
iar tovarășul Călușeru e pe te
ren. De la 11 are o ședință, ni 
se răspunde amabil.

Ora 12,30. Se termină ședința 
despre care era vorba. 11 cunosc 
pe tovarășul Călușeru. li mărtu
risesc dorința de a discuta în 
problema cojoacelor.

Afectat.
— Cred eu că această chestiu

ne ar trebui să o discutăm la un 
alt nivel.

De acord.
In hol apare tovarășul loan 

Făgărășan, vicepreședinte al 
Consiliului popular municipal, 
care răspunde printre altele și 
cu activitatea comercială.

— Ce ai, tovarășe, cu comer
țul?

— Nimic.
(Dar de unde o fi știind ci 

am ceva cu comerțul, deoarece 
în drumurile mele, legate de 
anchetă, încă nu i-am întîlnit 
numele).

— Ei, a venit cineva de la 
București, N.P.X. ăla care sem
nează acolo nu știu unde, a 
vrut o haină și i-am dat-o. E și 
acela om al muncii.

— Foarte bine. Acest lucru îl 
consemnez.

— Nu scrii dumneata nimic. 
Are și presa aceasta niște re
guli. Se face nevăzut. N-am avut 
cui să-i spun că intr-adevăr 

presa are niște reguli pe care 
probabil interlocutorul nu le 
cunoaște. De aceea îl rugăm să 
citească mai atent articolele 39 
litera d șl 44 din Legea presei.

lnsfirșit, convenim cu tovară
șul Călușeru să ne întilnim luni 
27 noiembrie.

Ora 8. Direcțiunea Întreprin
derii comerciale de stat pentru 
mărfuri industriale. Interlocutori, 
tovprășii Păltineanu și Călușeru.

— Unele produse, din catego
ria cărora fac parte și cojoacele 
în discuție, vin in cantități insu
ficiente, ne declară tov. Pălti
neanu. Din această cauză unele 
trebuie să ia o destinație spe
ciali, In activitatea noastră 
avem niște colaboratori care in
tervin și pe care nu-i putem 
refuza. Nu e etic, nu e normal 
dar nu avem ce face. M-aș 
bucura dacă articolul dumnea
voastră ar avea un ecou pozitiv.

— Cred că ecoul ar fi mai 
„pozitiv", iertați-mi greșeala, 
dacă ne-ați spune cine sînt co
laboratorii care intervin și pe 
care nu îi puteți refuza.

— Cred și eu, așa ceva nu vă 
spun.

Așa stind lucrurile nu ne pro
punem să elucidăm care este 
substratul eliberării in rate a 
produselor la care ne referim și 
a altora din categoria celor „in
suficiente", din depozit. Gestio
narii sînt hotăriți să spună doar 
„Așa trebuie să facem și așa 
facem". E greu să dovedim noi 
dacă beneficiarii hainelor tint 
cunoscuți de către ei sau nu. 
Actele de la dosare, logica lu
crurilor îndreptățesc organele 
competente să cerceteze și si 
acționeze conform legii. Dacă 
ceea ce am stabilit noi nu în
trunește laturile unei infracțiuni, 
contravențiile de „servire prefe
rențială" sînt evidente. Altfel de 
ce, cele 174 de haine tip „Ve
lur", „Fantezia", „Nutriet", nu 
au fost livrate de la l.C.R.T.I. 
direct pentru unitățile de des
facere ? De ce s-au „transferat" 
intr-un depozit de tranzit ? Iar 
dacă depozitul este de tranzit, 
adică trecere fără oprire (Dic
ționarul limbii romăne) de ce 
nu a plecat odată întregul lot 
de marfă recepționat la 2 no

iembrie, ci în rate ? Iar la 11 
noiembrie intr-un loc pe care 
numai „colaboratorii" îl cunosc, 
o anexă dosită a amintitului de
pozit mai erau 19 bucăți. 
(Acestea au fost livrate la 
14 noiembrie, după prima vi
zită, in șase rate de cite 2—9 
bucăți). Dacă cele 27 de haine 
transferate la depozitul nr. 40 
erau destinate complexului 
Luxor de ce nu s-au pus odată 
in vinzare ?

Ineheiem raidul nostru la Di
recția județeană comercială. In
terlocutor, tovarășul director 
Cornel Ceuca :

— Am fost informat de acțiu
nea dumneavoastră și de nere
gulile pe care le-ați constatat. 
Desigur, sînt aspecte ce umbresc 
activitatea noastră și pe care 
trebuie să le înlăturăm cit mai 
urgent. Poate unii din aparatul 
comercial au fost impresionați 
de anumite solicitări și au pro
cedat greșit. Fără îndoială, a- 
ceste greșeli nu pot fi trecute cu 
vederea și în nici un caz să nu 
se mai repete. Am dat dispoziția 
la l.C.R.T.I. și I.C.R.M. ca pro
dusele să fie livrate din depozi
tele acestora direct la magazine. 
Vrem să ridicăm responsabilita
tea șefilor de unitate în sensul 
ca aceștia să beneficieze la în
ceputul unui sezon de informa
ții cu privire la fondul de marfă 
ce îl vor primi, să-l urmă-"ească 
și să-l primească integral Cen
tru acele mărfuri care sînt pro
gramate pentru mai multe zii» 
să se întocmească grafice con
trolabile de către inspecția co
mercială, echipele de control 
muncitoresc și de alte organe. 
Luăm legătura, și am vrea ca 
rezultatul acestei legături să s» 
concretizeze chiar din luna de
cembrie, cu unitățile de confec
ții din municipiu ca din stofele 
ce le avem să confecționeze 
scurte, haine îrriblănite, există 
un stoc de blănuri sintetice la 
metraj, pentru iarnă.

Tovarășul director s-a mai 
referit la o serie de măsuri 
organizatorice și acțiuni educati
ve care sînt oportune. Așteptăm 
rezultatul.

MIRCEA BORDA
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Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUSESCU, a trimis președintelui Consiliului Militar Suprem, 
șeful statului Niger, locotenent-colonel SEYNI KOUNTCHE, ur
mătoarea telegramă:

La aniversarea a două decenii de existență a Republicii Niger, 
vă adresez cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de 
prosperitate și pace poporului dumneavoastră.

al Republicii Franceze

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 
CEAUSESCU, a primit din partea lui AMINTORE FANFANI, 
următoarea telegramă:

Reînnoindu-vă sincerele mulțumiri pentru primirea ce mi s-a 
acordat și înalta sa semnificație, despre care am informat pe pre
ședintele Pertini, îmi face plăcere să vă comunic cit de mult s-a 
apreciat dorința dumneavoastră și a poporului român de a dez
volta în continuare raporturile cu conducătorii și poporul italian 
In cadrul eforturilor comune pentru o pace mai sigură și o dezvol
tare generală mai justă.

Dumneavoastră și amabilei doamne Elena Ceaușescu, un res
pectuos salut din partea mea și a Mariei-Pia.

Jubileele unor instituții de invăfăminf

• Institutul de mine
Simbătă «-au încheiat la Pe

troșani manifestările prilejuite 
de împlinirea a 30 de ani de la 
crearea Institutului de mine din 
localitate, prestigioasă unitate 
de invățămînt superior din țara 
noastră, pe băncile căreia s-au 
format peste 5 000 de ingineri și 
specialiști în industria extracti
vă. La festivitate au participat 
reprezentanți ai organelor jude
țene și municipale de partid și 
de stat, reprezentanți ai Ministe
rului Educației și învățămîntu- 
lui, Ministerului Minelor, Petro
lului și Geologiei, Combinatului 
minier Valea Jiului, cadre didac
tice de la institutele politehnice 
din București, Timișoara, Cluj- 
Napoca și Iași și de la alte insti
tuții de învățămînt superior din 
țară.

în programul manifestărilor au 
fost incluse o sesiune de comu
nicări științifice, unde au fost 
prezentate peste 150 de referate, 
un simpozion, expoziții de carte 
social-politică, de artă plastică 
și filatelie și manifestări cultu- 
ral-artistice și sportive.

Participanții la sesiune au 
adresat o telegramă tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, în care se 
«pune : Folosim acest prilej 
pentru a asigura Comitetul Cen
tral, pe dumneavoastră personal,

• Școala populară de
Școala populară de artă din 

Brașov a împlinit cinci decenii 
de activitate. în decursul celor 50 
de ani de existență, cadrele di
dactice, elevii și absolvenții a- 
cestui lăcaș de învățămînt artis
tic, continuator al tradiției con
servatorului „Astra", au contri
buit activ la dezvoltarea și 
afirmarea mișcării cultural-ar- 
tistice de masă, la atragerea 
în activitatea de creație a unui 
număr tot mai mare de oa-

Petroșani - 30 de ani
mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, de întreaga noastră 
recunoștință pentru grija pe care 
o purtați destinelor invățămîntu- 
lui superior minier, că noi toti 
— cadre didactice și studenți — 
sintem animați de hotărîrea fer
mă de a traduce în fapte indica
țiile date de dumneavoastră per
sonal cu ocazia vizitei făcute în 
noiembrie 1977 în Valea Jiului 
și în cuvîntarea la deschiderea 
actualului an universitar privind 
dezvoltarea și perfecționarea in- 
vățămintului.

Ne angajăm în fața partidului 
și a dumneavoastră, tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, să depunem 
toată străduința, întreaga noas
tră capacitate de muncă pentru 
a educa tineretul studențesc în 
spiritul înaltei concepții marxist- 
leniniste despre lume și viață, 
al eticii și echității socialiste — 
așa cum partidul ne cere — 
să-l înarmăm cu cele mai noi 
cunoștințe tehnice și de speciali
tate, să formăm cadre inginerești 
cu o înaltă competentă profesio
nală. capabile să urce pe noi 
culmi știința și practica minieră 
românească.

Cadrele didactice, studenții, 
toți participanții la sesiune 
vă adresează, iubite tovarășe 
secretar general, odată cu senti
mentele lor de înaltă recunoștin
ță și stimă, tradiționalul salut 
mineresc „Noroc bun !“.

artă Brașov - 50 de ani
punerea în viață a sarcinilor ce 
ne revin din Programul P.C.R., 
din hotărîrile Congresului al XI- 

Tea și Conferința Națională ale 
partidului, de a înfăptui la locu
rile noastre de muncă, în unită
țile de producție și social-cultu- 
rale brașovene obiectivele cinci
nalului revoluției tehnico-știin- 
țifice. pentru continua Înălțare 
și înflorire a culturii patriei 
noastre socialiste.

Sîmbătă după-amiază a sosit 
In Capitală ministrul afacerilor 
externe al Republicii Franceze, 
Jean Franțois-Poncet, care, la 
invitația ministrului afacerilor 
externe al Republicii Socialiste 
România, face o vizită in tara 
noastră.

★
La București s-au Încheiat, 

duminică dimineața, convorbiri
le dintre ministrul afacerilor 
externe al Republicii Socialiste 
România. Stefan Andrei, și mi
nistrul afacerilor externe al 
Republicii Franceze, Jean Fran- 
fois-Poncet.

Dialogul referitor la relațiile 
bilaterale a pus în evidență 
dorința de a se identifica noi 
posibilități și acțiuni concrete 
menite să conducă la dezvolta
rea in continuare a schimburi
lor comerciale, a cooperării in 
diverse domenii de interes co
mun, îndeosebi In industria 
construcțiilor de mașini, învă
țămînt, știință și cultură șl pe 
terțe piețe.

A avut loc, de asemenea, un 
larg schimb de păreri în unele 
probleme actuale ale vieții in
ternaționale. Miniștrii de exter
ne ai celor două țări au subli
niat necesitatea intensificării 
eforturilor in direcția adincirli 
cursului spre destindere, trans
punerii integrale in Viață a pre
vederilor Actului final al Con
ferinței pentru securitate și coo
perare in Europa de la Helsinki, 
pentru adoptarea unor măsuri 
efective de dezarmare, rezolva
rea pe cale politică, prin nego
cieri, a problemelor litigioase 
dintre state, lichidarea subdez
voltării și instaurarea unei noi 
ordini economice internaționale, 
pentru realizarea unui climat 
de pace. Înțelegere, securitate și 
colaborare intre popoare.

★
în onoarea ministrului aface

rilor externe al Republicii So
cialiste România, Ștefan An
drei. ministrul afacerilor exter
ne a! Republicii Franceze. Jean 
Franșois-Poncet, a oferit, dumi
nică, un dineu.

La Centrul cultural din Ma- 
rais-Paris, a fost deschisă o ex
poziție de artă populară româ
nească reunind sculpturi în 
lemn, pictură pe sticlă, piese de 
port și textile de interior. O 
expoziție cu profil similar a 
mai fost organizată recent în 
Marea Britanie.

Arta populară românească, 
văzută în diversitatea formelor 
sale de expresie, va putea fi cu
noscută. de asemenea. începind 
de la 21 decembrie, în Pakistan, 
prin intermediul unei manifes
tări expoziționale, organizată la 
Islamabad și Karachi, de Con
siliul Național de Artă din 
această țară. în expoziție vor 
fi prezentate piese de port din

zone etnografice de tradiție ale 
țării — Suceava, Cimpulung 
Muscel. Caransebeș. Lugoj. Bis- 
trița-Năsăud și Romanați. scoarțe 
populare. ștergare, velințe, 
cergi, obiecte din lemn pentru 
uz gospodăresc, precum și piese 
de ceramică românească.

CRONICA u.t.c.
Simbătă a părăsit Capitala, 

pierind spre patrie, delegația 
Federației Uniunilor Socia
liste ale Tineretului Polonez 
care, Ia invitația C.C. ai 
U.T.C., a efectuat o vizită In 
țara noastră.

Intensă activitate de creație 
tehnico-științifică

• Prin soluționarea a 500 de 
probleme tehnice și organiza
torice, eficiența economică a 
întreprinderilor industriale din 
județul Satu Mare a sporit cu 
peste 210 milioane lei, succes la 
care și-au adus contribuția mai 
bine de 7 000 de muncitori, ingi
neri și tehnicieni. Noul tip de 
mașină de gătit cu combustibil 
solid „Mercur", emailul negru 
aplicabil direct pe. tablă, dispo
zitivul pneumatic pentru tăie
rea canalelor și prelucrarea ro- 
bineților, manipularea, paletiza- 
rea și pachetizarea cherestelei 
in depozite, dispozitivul hidrau
lic pentru montarea rulmenților 
mari, sînt doar cîteva dintre 
cele mai apreciate rezultate ale 
soluțiilor propuse în cadrul lar

gii activități a creației de masă 
care se desfășoară in unitățile 
economice din județul Satu 
Mare.

• Promovarea noului în pro
ducție a antrenat in activitatea 
de creație tehnico-științifică un 
mare număr de muncitori și 
specialiști din cadrul întreprin
derii de articole metalice pen
tru mobilă și binale din Arad. 
Datorită acestui fapt, de la 
Începutul anului și pînă acum 
au fost soluționate și aplicate 
în practică aproapae 100 de te
me cu caracter tehnico-pro- 
ductiv, care au contribuit la 
realizarea unei producții indus
triale suplimentare in valoare 
de peste 3 milioane lei.

Cum au demarat
întrecerile de iarnă

în județe?
ANCHETA NOASTRA

Cea de a II-a ediție a marii întreceri sportive naționale „Da- 
ciada" a debutat cu mal bine de o lună și jumătate in urmă. Ia 
această oră întrecerile specifice sezonului rece aflindu-se in plină 
desfășurare.

Ne-am propus să prezentăm cititorilor noștri, ca 31 tuturor «cti- 
viștilor sportivi, felul in care a demarat a doua ediție a întrecerii 
In trei din județele țării, motiv pentru care am adresat secretarilor 
cu probleme de sport-turism si pregătirea tineretului pentru apăra
rea patriei de la Comitetele județene Covasna și Teleorman ale 
U.T.C. următoarele întrebări:

1. Cu ce acțiuni sportive, la organizarea cărora ați participai 
direct, a demarat cea de-a II-a ediție a „Daciadei" In județul dv. și 
citi tineri au pdfticipat la aceste prime acțiuni?

2. Ce manifestări sportive, in cadrul „Daciadet", vă propuneți 
să organizați in perioada vacantei

Iată acum răspunsurile primite
de iarnă?

de la interlocutorii noștri

af x -x- .a-.

WBgSKi' v--

Sportivi români 
în întrecerile

COLOMAN OPRA (Covasna) : 
1. După reușita festivitate de 
deschidere a competiției, care 
s-a transformat și in județul 
nostru într-o manifestare spor
tivă amplă, ce s-a bucurat da

deosebit succes, am trecut 
organizarea tradiționalelor < 
petiții cu caracter de masă 
o serie de discipline ca handbal, 
fotbal, mini-fotbal. baschet, vo- 

badminton, lupte și judo.

! la
com

is

E vremea săniuțelor...

Vacanța fotbalistică

Firește, sporturile specifice 
sezonului rece s-au aliat și 
ele in atenția noastră, ' întrece
rile de șah, tenis de masă, po
pice bucurîndu-se de o largă 
participare tn rindul tineretu
lui de la ora«e șl sate. în pri
vința schiului și săniușului, că
derea primei zăpezi ne-a găsit 
pregătiți pentru a oferi iubito
rilor acestor discipline primele 
concursuri. în medie, la nivelul 
celor 5 orașe din județul nostru 
s-au consemnat pînă acum circa 
1 000—1 500 de participant!. 2. 
Pentru vacanța de iarnă, am 
luat toate măsurile pentru a a- 
sigura o desfășurare optimă în
trecerilor din cadrul fazei de 
masă a ediției de iarnă a „Da
ciadei". De asemenea, vom asi
gura tineretului din județ o 
gamă largă de competiții atrac
tive, pe car*  le vom organiza 
Împreună cu ceilalți factori de 
resort din județul nostru.

ION ZORILĂ (Teleorman) t 
1. Referindu-mă strict Ia iniția- 

am'intl de 
școlar 

orașelor 
Vede și 
profila- 
care au

tivele locale, voi 
triunghiularul sportiv 
între reprezentativele 
Alexandria, Roșiorii de 
Tr, Măgurele, întrecere 
tă pe probe atletice, la __  ,_
participat 120 de concurenți. Țin 
să precizez că această acțiune a 
fost inițiată in vederea verifi
cării elevilor noștri pentru con
cursul „Scinteii tineretului" — 
„Cine bate recordul ?“. în ace
lași timp, s-a trecut la organiza
rea întrecerilor specifice fazelor 
frelîminare ale „Daciadei". 2.

n centrul atenției se vor afla, 
firește, fazele de masă din ca
drul marii noastre întreceri 
sportive, în paralel cu acestea 
fiind stabilite de-acum și alte 
competiții, ca de exemplu „Cu
pa 30 Decembrie" la tenis de 
masă șl șah, ca și o amplă ac
țiune de inițiere a tinerilor în 
practicarea schiului.

• NAȚIONALA CONFIRMA.. echipe selecționata valoroase, 
competitive ?

AI. HORIA

internaționale
• în meci retur contând pen

tru competiția masculină de vo
lei „Cupa Campionilor europeni" 
la Budapesta echipa Steaua 
București a învins cu 3—1 for
mația Csepel Budapesta. în
vingătoare și în prima’ partidă, 
cu 3—0, voleibaliștii români s-au 
calificat pentru turul următor 
al competiției. Din echipa ro
mână s-au remarcat Pop. Chifu 
și Macavei.
• Echipa feminină de volei 

Dinamo București s-a calificat 
in turui 2 al „Cupei campioni
lor europeni", întrecind cu sco
rul de 3—1 (15—8, 15—13, 8—15, 
15—10) echipa olandeză Van 
Houten din Heerlen, pe terenul 
acesteia. Voleibalistele românce 
ciștigaseră și primul joc, dispu
tat cu o săptămînă in urmă la 
București, cu scorul de 3—0.
• In sala Dinamo din Capitală 

s-a desfășurat duminică dimi
neață meciul retur dintre echi
pele Dinamo București și for
mația Hapoel Hamapil (Israel), 
contând pentru „Cupa Cupelor" 
la volei masculin. Voleibaliștii 
români au ciștigat cu scorul de 
3—0 (15—6, 15—7, 15—7) ți «-au

........  “al

meni al muncii, fa formarea și 
educarea omului nou, cu o con
știință înaintată, revoluționară, 
constructor devotat al socialis
mului și comunismului.

Participanții la adunarea 
festivă prilejuită de acest 
eveniment, au adresat o tele
gramă C.C. al P.C.R., tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
în care se spune : Vă asigurăm, 
mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că, urmînd îndemnu
rile ce le-ați adresat celor ce-șl 
desfășoară activitatea pe tărîmul 
creației, vom munci cu răspun
dere și dăruire pentru a ne si
tua în primele rînduri ale miș
cării cultural-artistice în cadrul 
larg și generos oferit de Festiva
lul național „Cîntarea. Româ
niei".

Ne reafirmăm și la acest 
jubileu voința și angajamen
tul nostru de a munci cu pa
siune șl abnegație pentru trans-

Noi construcții 
universitare

Anul acesta au fost puse la 
dispoziția studenților noi edificii 
menite sâ asigure buna desfă
șurare a procesului • de învăță- 
mînt Astfel, la Cluj-Napoca a 
fost recepționată clădirea Facul
tății, de mecanică din cadrul In
stitutului politehnic, ale cărei 
amfiteatre, laboratoare, săli de 
seminar și de lectură, ateliere de 
practică productivă și de proiec
tare totalizează circa 16 000 mp. 
Alte spații de învățămînt s-au 
creat în cadrul Institutului po
litehnic din Iași și Institutului de 
subingineri din Hunedoara, unde 
viitorii specialiști au acum la 
dispoziție noi hale de tratamen
te termice și, respectiv, săli pen
tru studiu individual, de educație 
fizică și sport.

în centrele universitare Bucu
rești, Cluj-Napoca, Iași, Timi
șoara, Tîrgu Mureș și Ploiești au 
fost construite cămine studen
țești totalizînd mai mult de 
7 000 locuri.

Tipografii LUNI, 18 DECEMBRIE

(Urmare din pag. I) 
nu fao excepție de Ia o 
regulă devenită comună. în
torc spre noi, din fugă, pri
virile, măcar pentru o cli
pă, ca mai apoi să se aplece, 
din nou, peste manuscrise, 
peste zațuri, peste paginile 
pregătite pentru corectură. 
Se încheagă aici, în fiecare 
noapte, milioane de ziare 
pentru o țară. E locul unde 
se tipărește „Scînteia", se 
tipărește „Scînteia tineretu
lui", se tipărește „România 
liberă". Gesturile oamenilor 
ar putea părea, unui neavi
zat, stereotipe. Pentru mine, 
cel care Ia o gazetă jude
țeană din pămintul oltenesc, 
și mai apoi la una aspră de 
șantier, am încerat să desci
frez cu cit mai lăuntrică dra
goste abecedarul datoriei de 
ziarist, oamenii aceștia nu
miți, în mod general, tipo
grafi sint și vor rămîne to
varășii mei statornici. Iată 
de ce in noaptea aceasta, 
cînd acele ceasornicului urcă 
implacabil spre hotarul unei 
alte zile, calendaristice, mă 
apropii de ei ca de niște 
prieteni mai vechi deși nu-i 
cunosc după nume ci doar 
după profesii.

Ajungem cu echipa de 
filmare în jurul orelor 
23,00 în incinta de pagi
nație a „Scinteii tineretu
lui". Forfota obișnuită din 
preajma calami rării unei 
pagini, îmi este familiară 
deși, la o scară mult mai 
redusă. Printre paginatori, 
colegi mai vechi de gazetă
rie. Dar nu spre ei mă poartă 
pașii în această noapte ci 
spre necunoscuții care în
cheagă trupul de fiecare di
mineață ai acestui ziar pe 
care, știu bine, că mii și mii 
de tineri ii așteaptă in toate 
colțurile țării. Primul căruia 
ii întind mina in această 
noapte se numește Marin 
Ivașcu și este brigadier la 
ziarul „Scinteia tineretului". 
De 33 de ani palmele sale 
mingîie zațul de plumb rîn- 
duindu-1 în forme. Marin 
Ivașcu adună in calendarul

vieții sale cîteva mii de 
„nopți albe" pentru ca 
in fiecare dimineață ziarul 
„Scinteia tineretului" să a- 
juagă Ia cititori. Și tot la 
capitolul marilor necunoscuți 
trebuie să-i notăm aici pe 
membrii echipei de corectură.

în sala de paginație l-am 
tntilnit și pe Dumitru Moldo- 
veanii, „nea Mitică" de la 
„Scinteia tineretului", cel pe 
care, prin 1950, în Valea 
Jiului, la două ziare de 
șantier, „Tînărul miner" și 
„Tînărul constructor", l-au 
avut tovarăș de romanti
că ucenicie gazetărească 
cițiva reporteri de frun
te ai literei românești, pe 
vremea aceea adolescenți 
Înflăcărați. Numesc la în
tâmplare dintrei ei pe Ilie 
Purcaru, pe Ion Băieșu, pe 
Mihai Caranfil, pc Nicolae 
Tic.

Cînd acele ceasornicului 
au trecut peste hotarul mie
zului de noapte, plăcile de 
plumb care au impregnate 
pe suprafața lor toate sem
nele unei pagini do ziar, iși 
continuă drumul spre rota
tivă. Peste cîteva ore mași
nile vor porni spre aeroport, 
spre Gara de Nord, spre cen
trul orașului, purtând un nu
măr nou al ziarului „Scinteia 
tineretului".

Poate că cititorul, diminea
ța, t ind deschide ziarul, nu se 
gindește la cei care l-au tipă
rit. Dealtfel, lui îi rămîn 
necunoscuți cei care, noapte 
de noapte, cu pasiune, cu dra
goste, cu devotament, dau 
viață paginii de ziar. Ei sint 
tipografii. Paginatori, lino- 
tipiști. zincografi, tehnoredac
tori. Oameni care, din respect 
pentru propria profesie și 
pentru cititori, se străduiesc 
ca ziarul să ajungă la timp 
in cele mai îndepărtate loca
lități ale țării. Și se străduieso 
să realiefeze fiecare articol, 
fiecare știre printr-ci prezen
tare grafică de înaltă ținută. 
Este menirea lor, este datoria 
lor pe care și-o îndeplinesc 
cu o constantă conștiinciozi
tate.

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 18,03 Emisiune in 
limba maghiară. 18,50 Tribuna te
lespectatorului. 19,05 Țară de dor 
— triptic poetic ta lectura auto
rilor. 19,20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 19,50 Anul 1978 — sub sem
nul noii calități. 20,05 Roman-fol- 
leton: „Putere fără glorie". Episo
dul 17. 20,55 Mai aveți o întreba
re? Prognoză, prevedere, știința 
viitorului. 21,25 Armonii pentru nai 
și orgă — concert. 21,55 Cadran 
mondial. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

17,00 întâlnire eu satira șl umo
rul (reluare). 17,30 Flacăra vie a 
științei. 18,00 Inițiative și fapte co
muniste. 18,20 Din cununa țării 
mele — melodii și dansuri popu
lare romanești din diferite zone 
ale țării. 18,35 ta alb și negru. în
tâmplări mai puțin obișnuite. 10.20 
1001 de seri. 19.30 Telejurnal. 19.50 
Seară de operă: „Traviata" de 
Giuseppe Verdi. 21,90 Telex. 21,05 
Incursiune tn cotidian. 21,25 Film 
serial: „Om bogat, om sărac". 
Reluarea episodului 27.

Naționala confirmă, desigur, 
lipsa de valoare, lipsa de omo
genitate și, in consecință, sara
banda eșecurilor. Echipa Greciei 
nu ne-a învins niciodată — și 
am susținut 16 partide — nu 
ne-a învins de patru decenii. 
Iată că obține primul succes în 
fața tricolorilor, ii obține pentru 
câ noi n-am aliniat niciodată o 
națională mai slabă. Un eșec în- 
tr-un meci amical, organizat în 
cadrul unui turneu de agrement, 
dar eșec. Presa greacă afirmă că 
dacă echipa noastră nu l-ar fi 
avut pe Coman, care a salvat-o 
el singur, de încă 4—5 goluri, 
gazdele ar fi obținut o victorie 
la un scor umilitor pentru noi. 
Din echipă n-au lipsit simpaticii 
băieți ai lui Ștefan Covaci Ior- 
dănescu, Vigu, Bbloni etc. care 
ne-au adus cum se știe atâtea 
„bucurii ș. satisfacții" în sezonul 
recent Încheiat

• LA JUNIORI, CAMPIOANA DE 
TOAMNA - UNIV. CRAIOVA

• PE URMELE PRIMEI REPRE 
ZENTATIVE Șl TINERETUL ?

Un sezon bun încheie cadeții 
din Bănie, cara atestă existența 
unei pepiniere valoroase la clu
bul universitar craiovean. Ei 
ocupă primul loc in clasament, 
cu 25 de puncte — sint preten- 
denți la titlul de campioană, deci, 
la cucerirea trofeului instituit de 
ziarul „Scinteia tineretului" — 
„Cupa juventiștii" — fiind ur
mați de reprezentanții clubului 
Steaua, locul 2. și cei ai S.C. Ba
cău — locul 3. Ia egalitate de 
puncte — 24. Subsolul clasamen
tului reflectă situația celui mai 
tînăr eșalon, preocupările pe 
plan locaL tn această direcție. 
Ultimul loc ii ocupă juniorii de 
la Gloria Buzău — cu 8 puncte. 
Printre codașe se numără echi
pele Chimia Rm. Vîlcea — locul

16 cu 10 puncte. Politehnica Iași
— locul 14 cu 13 puncte, C. S. 
Tirgoviște — locul 13 cu 15 
puncte. O nedumerire trezește 
clasarea pe penultimul loc — 17
— a echipei da juniori a 
clubului Dinamo — 9 punc
te — și a clubului din Valea 
Jiului — locui 15 (11 puncte), 
două unități fruntașe ale fotba
lului nostru de performantă, dar 
care trădează, prin situația ară
tată, lipsa de preocupare și răs
pundere pentru descoperirea și 
creșterea unor tinere talente va
loroase, capabile să-și aducă con
tribuția la ridicarea calității 
prestației fotbalistice ! Ne expli
căm și mai ușor faptele cînd a- 
vem in vedere că sînt unele 
cluburi care preferă să priveas
că. peste gard. în „grădina" veci
nilor. și să achiziționeze — știm 
noi cum — jucători gata formați. 
Ceea ce este numai spr*  paguba 
fotbalului nostru.

calificat pentru turul II 
competiției.
• Turneul international

minin de handbal „Cupa 30 
cembrie", desfășurat la ___
Mare, a revenit formației locale 
Constructorul, care a întrecut în 
finală cu scorul de 13—6 e- 
chipa iugoslavă Dinamo Pan- 
cevo. în meciul pentru locul 
trei. Medicina Sabat (Iugosla
via) a ciștigat cu scorul de 
19—13 în fata unei selecționate 
din Baia Mare.
• In turneul international da 

hochei pe gheată de la Pekin, 
reprezentativa României a ter
minat la egalitate : 3—3 cu se
lecționata olimpică a Finlandei, 
In timp ce echipa R.P. Chineze 
a învins cu 3—2 formația olim
pică a R.F. Germania. în cla
sament se menține lideră echi
pa României, cu 6 puncte din 4 
meciuri jucate (2 victorii, 2 me
ciuri egale, 20 de goluri 
cate și 11 primite).
• Jucătorul romin IU*  

tase și americanul Peter 
ming iși vor disputa finala tur
neului international de tenis de 
la Montego Bay (Jamaica), com
petiție ce a reunit în aceste zile 
opt dintre cei mai valoroși ju
cători din lume.

în semifinale, Ilie Năstase l-a 
învins cu 6—1, 6—2, pe mexica
nul Raul Ramirez, după un 
meci dominat clar de campionul 
român, care a practicat din nou un 
joc tehnic și spectaculos, mult 
aplaudat de spectatorii prezent! 
la această partidă.

în cealaltă semifinală, Peter 
Fleming, învinsul lui Năstase 
cu o zi in urmă, a furnizat o 
mare surpriză, reușind să-1 în
vingă, cu 6—5. 6—5. pe campio
nul suedez Bjorn Borg. princi
palul favorit al turneului.
• Proba de simplu bărbați 

din cadrul campionatelor inter
naționale de tenis pe teren aco
perit de la Brașov a revenit Iui 
Thomas Emmrich (R.D.G.) care 
l-a întrecut în finală cu 7—6, 
6—3 pe jucătorul român Traian 
Marcu.

în finala d*  simplu femei, Lea 
Plhova (Cehoslovacia) a cîsti- 
gat cu 6—0, 6—4 întâlnirea cu 
Camelia Chiriac. La dublu băr
bați victoria a revenit cuplului 
român D. Hărădău, T. Marcu, 
învingător cu 6—1, 7—5 în finala 
cu Navratil, Kulhaj (Cehoslova-
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CINEMA

CONSTRUCTORII Șl MONTORII
(Urmare din pag. I)

diată in acțiune a excavatoriști- 
lor, apoi va începe executarea 
fundațiilor, fără nici o disconti
nuitate în flux. Avînd în vedere 
că stația va deservi întreaga 
dezvoltare a întreprinderii, pu
nerea ei în funcțiune va trebui 
să devanseze predarea viitoare
lor capacități de producție, fapt 
pentru care. încă de pe acum, 
s-au luat măsuri vizînd asigura
rea unui ritm de muncă sporit, 
a unei corelări perfecte între 
toate fazele lucrării, inclusiv în 
ce privește buna colaborare în
tre beneficiar și furnizorii de in
stalații.

Aminteam despre hotărîrea 
colectivului de a asigura ca lu

crările de construcții șl instalații 
propriu-zise să se încadreze șl 
de acum încolo în grafic. Mai 
mult decît atît, există condiții 
ca ele să fie devansate substan
țial, făcînd astfel posibilă și ur
gentarea montajului. Tocmai de 
aceea se impune corelarea strîn- 
să a acțiunilor tuturor factorilor 
care participă la dezvoltarea în
treprinderii mecanice dîn Ora
dea, un accent deosebit urmînd 
să fie pus pe munca unor co
lective din unități producătoare 
de utilaje, cum sînt „Progresul" 
din Brăila și „Independența" din 
Sibiu. Nu mai puțin adevărat 
este, însă, faptul că Înșiși pro- 
iectanții (între care I.C.P.I.S.C.) 
au întîrziat documentațiile nece
sare pentru forjă, fiind încă aș

teptate numeroase detalii, Întâr
ziate peste termenul planificat. 
De tergiversări asemănătoare se 
face vinovat și proiectantul ge
neral (I.P.C.M.) în privința re
zolvării proiectului asigurării cu 
apă industrială a noilor capaci
tăți. Odată cu sporirea eforturi
lor proiectanților, se impune 
totodată respectarea de către 
toți furnizorii a oontractelor, a 
termenelor de livrare a fiecă
rei comenzi. Respectarea de că
tre toți factorii ce concură la 
realizarea investiției a prevede
rilor stabilite, îmbunătățirea 
muncii și producției lor, pot 
asigura condiții optime pentru 
realizarea la termen și chiar 
devansarea intrării în funcțiune 
a noilor capacități.

TOTUL PENTRU FOTBAL: Sca
la (ora 20 — spectacol de gală); 
Capitol (orele 15; 17,30; 20); Fa
vorit (orele 15; 18: 20,15).

INSULE IN DERIVA : Patria 
(orele 15; 17,30; 20); Festival (ore
le 15,45; 18; 20.15).

LA NOI ERA LINIȘTE: Victoria 
(orele 15; 17,30; 20).

OPTIMIȘTII: Luceafărul (orele 
15,15; 17,45; 20); București (orele 
15,45; 18; 20,15).

TALISMANUL: Timpuri Noi
(orele 15: 17.30; 20).

DIN NOU ÎMPREUNA: Central 
(orele 15; 17,30; 20); Grivița (orele 
15,15; 17,45; 20,15); Tomis (orele 
15; 17,30; 20).

CELE 12 MUNțI ALE LUI AS
TERIX: Doina (orele 15: 16,45).

JUCĂRIA: Doina (orele 18,15; 
50,15).

ECATERINA TEODOROIU: Ex
celsior (orele 15; 17.30: 20); Me
lodia (orele 15,45; 18; 20,15); Fla
mura (orele 15; 17,30; 20).

CASCADORII: Feroviar (orele 
15; 17,30; 20); Modern (orele 15; 
17,30; 20).

M-AȚI CONFUNDAT!: Lira
(orele 13.30: 18; 20).

ACEL BLESTEMAT TREN.BLIN- 
DAT: Eforie (orele 15: 17.30; 20); 
Buzești (orele 15; 17,30: 20).

REVANȘA: Drumul Sării (orele 
15.30: 18; 20).

AURUL LUI MACKENNA: Dacia 
(orele 16; 18); Arta (orele 15; 18.30).

ACȚIUNEA „ARSENAL": Giu- 
iești (orele 15.30: 17.45; 20).

ORAȘUL FANTOMA: Bucegi 
(orele 15; 17,30; 20); Ferentari 
(orele 15; 17: 10,30).

FETIȚO, VREI SA JOCI ÎN 
FILM?: Pacea (orele 15; 17,30; 20).

JEZEBEL: Cotroceni (orele 15; 
17,30: 20).

PROFETUL, AURUL ȘI ARDE
LENII: Floreasca (orele 15; 17,30; 
20).

ALBINELE SĂLBATICE: Volga 
(orele 15: 17,30; 20); Miorița (orele 
15,30: 17,45: 20.15).

FIARA: Popular (orele 16; 18; 
20).

ÎNAINTE DE TĂCERE: Munca 
(orele 15,45; 18; 20).

DUELIȘTII: Gloria (orele 15,45; 
18; 20,15); Aurora (ordîe 15,30; 18; 
20).

Selecționata de tineret a țării 
noastre a înregistrat, sîmbătă, la 
Tirana. în finala Campionatului 
balcanic, o înfrîngere rușinoasă : 
1—7. La București tinerii noștri 
fotbaliști obținuseră victoria cu 
3—1. Acest neașteptat eșec în 
fața echipei de tineret a Alba
niei. campioană balcanică, pune 
tn discuție, din nou. criteriile de 
selecție la nivelul loturilor (cul
mea, a fost introdus in lot porta
rul Mindrilă de la S.C. Bacău, 
suspendat de club ? !) și impli
cit, calitatea- și competenta 
conducerii tehnice a echipei — 
Ion Voica și Viorel Kraus — an
trenori tără prea multă expe
riență, fără stagii mai îndelun
gate, fie și măcar la echipa de 
club. Nici acest lot nu . cunoaște 
o stabilitate care să asigure 
omogenitatea în pregătire. Ches
tiune de optică, de concepție. Și 
să nu uităm, toate loturile sint 
aprobate 
ției care, 
misii de 
care lot

de conducerea federa- 
în plus, a numit și co- 
tehnicieni pentru fie- 
în parte. Pe cînd și

C. VASILE

„GREUL" DUMITRU CIO 
BOTARU REVINE !

Iubitorii borului iși amintesc, 
cu siguranță, de maestrul spor
tului Dumitru Ciobotaru. mul
tiplu campion al României, de
ținător al centurii de campion 
mondial universitar, in 1953. Va
lorosul fost internațional revine 
în actualitatea pugilistică internă, 
fiind desemnat, recent, in func
ția de secretar responsabil al 
Federației române de box, mă
sură salutară a conducerii 
C.N.E.F.S., care va aduce, in 
mod cert, un reviriment în spor
tul cu mănuși din țara noastră.
UN NOU SECRETAR ȘI 

LA F.R. DE ATLETISM
Atletismul românesc, caută, in 

continuare, soluții pentru ieșirea 
din impasul prelungit in care se 
află. Pe această linie, la condu
cerea federației a fost numit 
săptămâna trecută un nou se
cretar responsabil. Este vorba de

profesorul Emil Jecu, maestru al 
sportului, fost campion națio
nal — alergător la proba de 
400 m garduri — care a activat 
pînă acum, cu succes, la Consi
liul municipal pentru Educație 
Fizică și Sport, București.

Așteptind de la noul secretar 
măsuri grabnice de redresare a 
situației atletismului nostru, îi 
adresăm o primă întrebare : 
vom avea sau nu sezon de sală 
In iama aceasta ? Se știe, bine
înțeles, că în calendarul compe- 
tițional intern nu mai există nici 
o competiție republicană de sală, 
intrucit, se zice, sezonul „indoor“ 
nu a contribuit anul trecut la 
ridicarea nivelului performan
țelor. Așa s-a ajuns ia situația 
ca acum, cind avem săli moder
ne, să nu mai avem sezon (iar 
cind era sezon nu erau săli!).
CRISTIAN GAȚU — CO

MENTATOR T.V?
Joi seara, transmisia pe micul 

ecran a meciului de handbal mas-

culin Dinamo București — Valur 
Reikjavik ne-a prilejuit rein- 
tilnirea cu maestrul emerit al 
sportului Cristian Gațu, care l-a 
secondat cu brio pe Cristian To- 
pescu.

In pofida tracului inerent de
butului, celebrul nostru handba
list, care și-a serbat recent re
tragerea din activitatea compe- 
tițională, ne-a oferit proba u- 
no.r certe calități de tele-comen- 
tator. Tot atunci ne-am amintit 
că, in urmă cu doi-trei ani, Gațu 
a promis, mai in glumă-mai in 
serios, că va purta mai departe 
tradiția familiei sale, intrind în 
rindul gazetarilor sportivi. tl 
așteptăm cu încredere și inte
res, el puțind deveni in mod cert 
cel mai competent și autorizat 
comentator de handbal de la noi.

TOȚI SAU NICIUNUL: Viitorul 
(orele 15; 17,30; 20).

DACII: Cosmos (orele 15,30; 18; 
20,18).

ANIMALUL: Flacăra (orei*
15,45; 18; 20,15).

CIRCIUMA DE PE STRADA 
PIANITKAIA: Progresul (orele 
16; 1«; 20).

Jean Pierre Rives este deja un 
nume cunoscut In rugbyul mon
dial. Activitatea sa laborioasă In 
linia a treia a pachetului de 
înaintași a tost deseori oferită ca 
exempiu de specialiști și de exl- 
genții noștri confrați francezi. O 
scurtă prezentare : 1,78 m — 85 
kg ; născut la 31 decembrie 1952 
la Toulouse ; prima prezență in 
națională la 1 februarie 1975 ; 30 
de selecționări în reprezentativa 
„cocoșului galic".

îi rugăm, la cîteva minute de la 
încheierea 
România ______  ___
loc cu puțină vreme ta urmă pe 
stadionul Giulești, să ne acorde 
un interviu — in exclusivitate — 
pentru cititorii „Scinteii tinere
tului".

— Adică pentru cel de-o virst*  
cu mine 7 Cu multă plăcere, deși 
nu știu ce lucruri deosebite ar 
putea să le spună un tânăr obiș
nuit unor tineri la fel ca el ! De 
ce eu și nu altul dintre coechipie
rii mei ?! In sflrșit, dumneavoas
tră decideți !

Începem dialogul după cîteva 
minute, tâmp in care a trebuit 
să repete — acesta este cuvîntul 
— aproape fiecăruia dintre cel 
15—20 de gazetari că „o victorie 
la București, In fața rugbyștilor 
români, este o adevărată perfor
mantă, XV-Ie României reprezen
tând un adversar redutabil tn 
orice moment, klar mal cu seamă 
pe teren propriu...".

— După Fouroux, dupft Bastlat, 
In stârșlt, după alte nume celebre, 
sinteți căpitanul XV-lui „cocoșu
lui galic". Este greu 7

— Infernal. Trebuie să fii tn 
același timp tu, cu sarcinile tale 
de post, dar și... ceilalți paispre
zece. Iți trebuie nu numai ascen-

dentul moral al comportării tale 
fără reproș. dar și cunoașterea 
cit mai bună a coechipierilor — 
ce trebuie să facă ei in timpul 
meciului, susceptibilitățile fiecă
ruia — pentru a interveni cind 
este necesar. Un căpitan de echi
pă este un fel de dirijor de or
chestră. care trebuie să interpre
teze partitura gîndită de compo- 
zltorul-antrenor. Nu vă spuneam 
eu câ este foarte greu ?

— Sinteți tânăr, dar un consa-

mijloc de a păstra echilibrul șl 
de a nu primi un... placaj fără 
scăpare. Este, cred, meritul rug- 
byului de a ne învăța, totuși, să 
fim cu picioarele pe pămînt.

— La ce vîrstă poate veni un 
copil la rugby ?

— Atunci cînd poate ține balo
nul fără să cadă din picioare... 
Am mai spus cîndva : rugbyul 
este o continuare a copilăriei. în 
toate sporturile se impune o pre
gătire timpurie, nivelul atins în

tradiționalei partide 
Franța, care a avut Un interviu in exclusivitate pentru 

„Scînteia tineretului" cu Jean Pierre Rives 
căpitanul echipei de rugby a Franței

„0 victorie la București este
o adevărată performanță

HORIA ALEXANDRESCU

oval. Cecrat tn lumea balonului 
Înseamnă succesul 7

— Un drum cu mult» 
Urci, urci, la început 
prin ”
prin 
uiți 
caz!
mal ______ _____  ,____ ___
toarcere. In schimb, a repet*  in 
fiecare zi drumul de Început — 
adică să muncești ca atunci etnd 
erai un necunoscut, să aplici ace
leași precepte de viață ta tot ce 
faci — acesta mi se pare singurul

capcane, 
cu greu, 
continuu,muncă, prin efort 

sudoare, ajungi sus. Dacă 
să privești înapoi, riști să 

în gol, să te prăbușești, cel 
adesea fără putere de în-

momentul actual de oricare din
tre discipline solicită o compri
mare a timpului de învățare. Cu 
cit începi mai devreme, cu atît 
mai mult cresc posibilitățile de a 
deprinde mai repede și mai bine 
elementele de tehnică, măiestria 
care-ți netezește drumul ce urcă 
pe scara valorilor. Apropo, am 
văzut in tribună cîteva mii de 
copil. Dacă cel puțin jumătate 
din ei vin la terenul de rugby, 
Înseamnă foarte mult...

— Ce părere aveți despre rug
by șt ii români 2

— Foarte bună, și nu o spun 
din politețe. Așa cum am afir
mat și în fața ziariștilor francezi, 
partidele cu România reprezintă 
un test Important pentru noi. el 
dîndu-ne măsura valorii noastre 
de moment. Acum am ciștigat, 
avînd ceva mai multă șansă și nu 
o superioritate evidentă. Poate eă 
am respectat cu mai multă ri
goare disciplina tactică. De la 
București am plecat cu multe 
semne de întrebare, la care tre
buie să găsim răspunsurile adec
vate.

Interviu consemnat de 
EMANUEL FANTÂNEANU
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finele lor, pe bogățiile naționale, 
de a se dezvolta în mod inde
pendent, de a se realiza o po
litică de colaborare și pace. Toc
mai bazat pe aceasta, am ajuns 
la concluzia că — în ciuda unor 
probleme complicate din viața 
internațională — nu se poate 
vorbi de o perspectivă de înrău
tățire a situației și de mergere 
spre război ; dimpotrivă, se 
poate spune că tocmai greută
țile care au apărut au atras și 
mai mult atenția maselor popu
lare. popoarelor de pretutindeni, 
inclusiv oamenilor politici rea
liști, de a acționa cu mal multă 
hotârîre în direcția destinderii, 
dezarmării șl politicii de pace. 
De aceea, pornind de la aceste 
realități, considerăm că trebuie 
să mergem nu pe calea intensi
ficării cursei înarmărilor, ci, 
dimpotrivă, este necesar să se 
facă totul pentru a se opri creș
terea cheltuielilor militare, pen
tru a se trece la o dezarmare 
reală, și în primul rînd la dezar
marea nucleară. Desigur, aceasta 
în condițiile păstrării unui echi
libru și a unui raport de forțe 
care să nu pună în discuție 
securitatea nici unei părți, dar 
care să ducă nu la creșterea po
tențialului armatelor și arma
mentelor, ci la reducerea lor. 
Echilibrul pe care îl doresc as
tăzi țările care au cele mai multe 
armamente trebuie să se reali
zeze nu prin sporirea cheltuieli
lor militare și armamentelor, ci 
prin diminuarea lor, prin alo
carea unor părți mai însemnate 
din reducerile ce se vor realiza 
pentru dezvoltarea economico- 
socială a poporului țării respec
tive și, în primul rînd. pentru 
a ajuta în mod mai substanțial 
țările în curs de dezvoltare.

ÎNTREBARE : In Occident 
nu se sesizează întotdeauna 
nuanțele gindirii politice din 
diversele țâri socialiste. Aft 
declarat că veți îndeplini an
gajamentele asumate in ce 
privește Europa. Doriți sd 
detailați punctul dumnea
voastră de vedere în această 
problemă ?

RĂSPUNS : Pentru a înțelege 
mai bine politica țărilor socia
liste — deci și a României — 
consider că sînt necesare o in
tensificare a contactelor și o re
flectare mai corespunzătoare a 
politicii acestor țări, pe baza re
alităților, și nu pornindu-se de la 
anumite prejudecăți care, din 
păcate,. își mai fac loc.

în ce privește declarațiile pe 
care le-am făcut cu privire la 
realizarea angajamentelor asu
mate de România în cadrul Pac
tului de la Varșovia, pornim de 
la faptul că încă de la crearea 
acestui pact s-a avut în vedere 
că el are un caracter defensiv, 
scopul său fiind de a apăra ță
rile participante în cazul unui 
atac in Europa. în acest cadru, 
România este ferm hotărîtă să-și 
îndeplinească angajamentele pe 
care și le-a asumat, deși avem 
convingerea că nu există,, acum, 
pericolul unui asemenea atac și 
că — așa cum de altfel s-a în
scris și în Declarația țărilor par
ticipante la Tratatul de la Var
șovia, la recenta Consfătuire de 
la Moscova — trebuie să facem 
totul în direcția desființării con
comitente a ambelor pacte mi
litare. ca un pas important în 
direcția realizării dezarmării, 
pentru pace și securitate în Eu
ropa și în întreaga lume.

ÎNTREBARE : Lăsați im
presia că aveți, față de Tra

tatul de la Varșovia, o po
ziție care se aseamănă într-o 
oarecare măsură cu a gene
ralului de Gaulle față de
N.A.T.O., adică grijuliu față 
de independența țării dum
neavoastră. Paralela este va
labilă ?

RĂSPUNS : Trebuie să declar 
de la început că în România 
condițiile istorice și naționale 
sint deosebite față de Franța. 
De aceea, nu se poate vorbi de 
o paralelă intre politica Româ
niei și politica Franței, referi
tor la participarea fiecăreia la 
tratatele din care țările noastre 
fac parte. După cum am men
ționat, de altfel. România este 
ferm hotărîtă ca, atît timp cit 
va exista Tratatul de la Varșo
via, să-și îndeplinească obliga
țiile sale. Desigur, aceasta în 
condițiile asumării răspunderii 
față de toate actele de politică 
pe care le reclamă aceste anga
jamente și asigurind întărirea 
continuă a independentei și su
veranității țării — condiție esen
țială pentru însăși îndeplinirea 
angajamentelor in cadrul trata
tului.

în condițiile în care Franța 
și România se pronunță pentru 
o politică de egalitate și de in
dependență. nu pot decît să salut 
această coincidență și să sper 
că aceasta va constitui un factor 
Important în realizarea destin
derii în Europa, a securității, în 
înfăptuirea documentelor sem
nate la Helsinki, care prevăd 
tocmai realizarea unor relații 
noi între toate țările continen
tului nostru și care să excludă 
cu desăvîrșire forța sau ame
nințarea cu forța.

ÎNTREBARE : Dumnea
voastră, domnule președinte, 
primiți cu prietenie conducă
torii chinezi, iar aceștia vă 
arată aceeași prietenie. între
țineți relații diplomatice cu 
Israelul. Veți continua si in 
viitor această politică de 
largă deschidere internațio
nală ?

RĂSPUNS : în cadrul politicii 
generale a României, dezvoltăm 
larg relațiile cu toate țările so
cialiste și. în acest cadru, își 
găsește locul corespunzător co
laborarea cu Republica Populară 
Chineză, care constituie un fac
tor important in viața interna
țională de astăzi.

De asemenea, noi pornim de 
Ia faptul că existența unor con
flicte intre diferite state nu tre
buie să determine înrăutățirea 
relațiilor cu acele state, a țări
lor care nu sînt implicate, ci, 
dimpotrivă, menținind relațiile 
cu țările în conflict, să se acțio
neze în direcția soluționării 
acestora pe calea tratativelor, 
prin asigurarea independentei și 
integrității fiecărei țări.

De altfel, după cum vă este 
cunoscut. România se pronunță 
cu toată fermitatea pentru solu
ționarea problemelor din Orien
tul Mijlociu, pentru o pace 
globală, care să ducă la retra
gerea Israelului din -teritoriile 
arabe ocupate în 19(57. precum 
și la soluționarea problemei pa
lestiniene, inclusiv prin crearea 
linui stat palestinian indepen
dent.

în această concepție a politicii 
României socialiste de colabo
rare cu toate statele, fără deose
bire de orînduire socială, de so
luționare a problemelor liti
gioase pe calea tratativelor, vom 
continua cu toată fermitatea 
politica de dezvoltare a relații
lor cu toate statele lumii, ne vom 
aduce contribuția la realizarea- 

unei lumi a colaborării, păcii și 
egalității.

ÎNTREBARE : Cum apre- 
ciați, domnule președinte, 
stadiul actual al raporturilor 
româno-franceze fi perspec
tivele lor de dezvoltare î

RĂSPUNS : Doresc să subli
niez cu multă satisfacție că re
lațiile româno-franceze se gă
sesc la un nivel bun. Aș' men
ționa dezvoltarea continuă a co
laborării economice, tehnico- 
științifice, culturale, faptul că 
am realizat o serie de cooperări 
în producție în domenii impor
tante, ceea ce . face ca Franța 
să se afle în momentul de fată 
pe locul cinci th relațiile econo
mice internaționale ale Româ
niei.

Cu toate acestea, trebuie să 
vă spun deschis că nu conside
răm că s-a făcut totul în această 
direcție. Tinind seama atît de 
ceea ce am realizat pînă acum, 
cît și de relațiile tradiționale de 
prietenie dintre România și 
Franța, de dezvoltarea continuă 
a economiei românești, precum 
și de preocupările existente în 
Franța în direcția dezvoltării 
economice, considerăm că există 
largi posibilități pentru a asi
gura o creștere mai substanțială, 
in următorii ani, a schimburilor 
economice, a colaborării în do
meniul științei, culturii. Pe 
această bază se poate realiza o 
extindere mai largă a contacte
lor, inclusiv între cetățenii din 
cele două țări, ceea ce va con
tribui la așezarea relațiilor ro
mâno-franceze în toate dome
niile pe o bază și mal trainică, 
în spiritul tradiționalelor rapor
turi de prietenie.

ÎNTREBARE : Ce aștep
tați. domnule președinte, de 
la vizita președintelui Giscard 
d’Estaing in România ?

RĂSPUNS : Aștept cu multă 
plăcere și interes vizita în Ro
mânia a președintelui Giscard 
d’Estaing, care realizează astfel 
prima sa vizită in calitate de 
președinte. întrucît a fost de 
mai multe ori îr. tara noastră. în 
primul rînd. doresc ca vizita să 
ducă la o impulsionare a rela
țiilor româno-franceze în toate 
domeniile de activitate și am 
convingerea că vom realiza acest 
deziderat.

În același timp, ținînd scama 
de multiplele probleme inter
naționale care preocupă deopo
trivă țările noastre, incepînd cu 
securitatea europeană, cu pro
blemele noii ordini economice, 
cu dezarmarea, cu realizarea 
unor relații bazate pe respectul 
independenței și suveranității 
naționale, consider că vom putea 
să facem împreună cu președin
tele Giscard d’Estaing un schimb 
larg de păreri asupra probleme
lor actuale internaționale și să 
convenim asupra întăririi con
lucrării țărilor noastre și pe plan 
internațional. în realizarea unei 
lumi mai drepte și mai bune, 
în care fiecare națiune să se 
poată dezvolta așa cum dorește, 
fără teama vreunei agresiuni.

De aceea am convingerea că 
vizita- președintelui Franței în 
România va constitui un factor 
de seamă nu numai pentru re
lațiile dintre țările noastre, dar 
și pentru soluționarea proble
melor internaționale pe calea 
tratativelor, pentru o politică de 
destindere și pace în lume.

Aș dori să urez poporului 
francez prieten succese în în
treaga sa dezvoltare, multă pros
peritate, bunăstare și fericire.

TINERETUL LUMII
REZOLUȚII O.N.U.Un eveniment important-In spiritul coexistenței pașnice 

și al normalizării raporturilor Internaționale
R.P. Chineză și S.U.A. au căzut 

de acord să stabilească 
relații diplomatice 
cu începere de la 1 ianuarie 1979 

COMUNICAT COMUN CHINO-AMERICAN
PEKIN - WASHINGTON 18 

(Agerpres). — La Pekin și 
Washington a fost dat publici
tății simultan, la 16 decembrie, 
următorul comunicat comun chi- 
no-american : Republica Popu
lară Chineză si Statele Unite 
ale Americii au căzut de acord 
să se recunoască reciproc $< să 
stabilească relații diplomatice 
cu începere de la 1 Ianuarie 1979.

Statele Unite ale Americii re
cunosc Guvernul Republicii 
Populare Chineze ca singurul 
guvern legal al Chinei. în acest 
context, cetățenii Statelor. Unite 
vor menține relații culturale, 
comerciale și alte relații neofi
ciale eu cetățenii Taivanului.

Republica Populară Chineză si 
Statele Unite ale Americii re
afirmă principiile acceptate de 
comun acord de ambele părți 
în Comunicatul de la Sanhai și 
subliniază încă o dată că :

— ambele părți vor sâ reducă 
pericolul unui conflict militai 
internațional ;

— nici una dintre părți nu va 
urmări hegemonia în regiunea 
Asiei și Pacificului sau in orice 
altă regiune a lumii șl ambele 
părți se opun eforturilor orică
rei alte țări sau grupuri de țări 
de a instaura o asemenea hege
monie ;

— nici una dintre părți nu 
este dispusă să negocieze in nu
mele unei terțe părți sau sâ în
cheie acorduri sau înțelegeri cu 
cealaltă parte îndreptate împo
triva altor state ;

— Guvernul Statelor Unite ale 
Americii recunoaște poziția chi
neză că există o singură Chină 
și că Taivahul este o parte din 
China ;

— ambele părți consideră că 
normalizarea relațiilor chlno-a- 
mericane nu este numai in in
teresul popoarelor chinez șl 
american, ci contribuie și la 
cauza păcii în Asia și in lume.

Republica Populară Chineză 
și Statele Unite ale Americii 
vor face schimb de ambasadori 
și vor înființa ambasade la 
1 martie 1979.

★
PEKIN (Agerpres) — „Stabi

lirea de relații diplomatice între 
China și S.U.A. — a declarat în 
cadrul unei conferințe de presă 
Hua Kuo-fen, președintele C.C. 
al P.C. Chinez, premierul Con
siliului de Stat al R. P. Chineze 
— constituie un eveniment isto
ric. Ea deschide largi posibilități 
de întărire a înțelegerii și priete
niei dintre cele două popoare 
și de promovare a schimburilor 
bilaterale în toate domeniile. De 
asemenea, ea va contribui la 
pacea și stabilitatea în Asia și în

• pe scurf pe scurf pe scurf
• CU OCAZIA VIZITEI în 

FRANȚA, delegația Comitetului 
foștilor luptători antifasciști din 
România, condusă de prof. Tu
dor Bugnariu, a fost primită de 
Maurice Plantier, subsecretar 
de stat la Departamentul foști
lor combatanți, cu care s-a fă
cut un schimb de vederi asu
pra problemelor interested co
laborarea dintre organizațiile 

întreaga lume. Popoarele chinez 
și american se bucură de acest 
eveniment și cred că popoarele 
din întreaga lume se vor bucu
ra și ele aflind această veste".

Râspunzînd la o întrebare. 
Hua Kuo-fen a spus : „Taivanul 
este teritoriul sacru al Chinei. 
Iar poporul din Taivan este singe 
din singele nostru. Dorința co
mună a poporului Chinei, in
clusiv a compatrioților noștri 
din Taivan, este ca Taivanul 
să se întoarcă la sînul patriei 
și țara să fie reunită".

La o altă întrebare, președin
tele C.C. al P. C. Chinez a pre
cizat : „Nu se poate vorbi de 
nici o axă sau alianță. Noi am 
normalizat relațiile cu Statele 
Unite. Și relațiile dintre Statele 
Unite și Uniunea Sovietică au 
fost, de asemenea, normalizate. 
Normalizarea relațiilor dintre 
China și Statele Unite nu este 
îndreptată împotriva nimănui".

WASHINGTON (Agerpres). - 
„Noi — a spus președintele 
Jimmy Carter lntr-o alocuțiune 
televizată — nu întreprindem 
acest pas Important din motive 
tactice trecătoare sau conjunctu- 
raie. Prin faptul că recunoaștem 
că Guvernul R. P. Chineze este 
singurul guvern al Chinei, recu
noaștem o simplă realitate. Dar 
această hotărîre implică mult 
mai mult decît simpla recu
noaștere a unui fapt".

Această acțiune — a adăugat 
el — „va oferi mari avantaje 
pe termen lung popoarelor celor 
două țări și. cred, tuturor popoa
relor lumii. Normalizarea — .și 
relațiile comerciale și culturala 
lărgite pe care le va aduce 
această normalizare — va contri
bui la bunăstarea propriei noas
tre națiuni, va servi propriului 
nostru interes național. Ea va 
întări, de asemenea, stabilitatea 
în Asia. Normalizarea relațiilor 
dintre Statele Unite ș! China 
nu urmărește nici un alt scop 
decît acesta — promovarea 
păcii".

într-o declarație a guvernului 
american se arată, de asemenea, 
că, de la 1 ianuarie 1979. S.U.A. 
încetează relațiile diplomatice 
cu Taivanul. Declarația arată, 
totodată, că tratatul american de 
apărare reciprocă cu Taivanul 
își încetează valabilitatea. în
tregul personal militar al S.U.A. 
va fl retras din Taivan.

★
La Pekin și la Washington s-a 

comunicat că. la invitația gu
vernului american. Den. Siao-pin. 
vicepremier al Consiliului de 
Stat al R. P. Chineze, va între
prinde o vizită oficială în S.U.A., 
în ianuarie 1979.

foștilor combatanți din Româ
nia și cele din Franța.
• LA CIUDAD DE MEXICO 

a avut loc o nouă reuniune ple
nară a delegațiilor t’Jl.S.S. și 
S.U.A. în cadrul tratativelor 
privind limitarea vînzârilor șl 
livrărilor de arme convențio
nale.

Șomajul juvenil 
în Occident

VIENA 17 (Agerpres). — 
tn cele îl de țâri membre 
ale Organizației pentru Coo
perare Economică și Dezvol
tare (O.E.C.D.) există in 
prezent un număr de apro
ximativ 7 milioane de șo
meri numai in rîndul tineri
lor — a arătat, intr-o decla
rație făcută la Viena, pre
ședintele Confederației Euro
pene a Sindicatelor, Heinz 
Otto Vetter. Ei a apreciat 
că acest fenomen reprezintă 
„un adevărat scandal" din 
punct de vedere social.

Referindn-se ta agravarea 
șomajului in rîndul tinerilor, 
Otto Vetter a subliniat că 
In R.F. Germania, de exem
plu, numărul șomerilor ti
neri a sporit tn ultimii zece 
ani de șase ori, in Franța — 
de 9 ori. te cele nonă țări 
membre ale Pieței comune 
existind tn total 2,4 milioane 
de tineri aflațl in căutarea 
unui loc de munci

NIGER - 20 DE ANI DE LA 
PROCLAMAREA REPUBLICII

Nigerul, socotit pînă nu demult unul dintre cele mal sărace 
și mai_ slab dezvoltate țări ale continentului african, este an
gajai in prezent, prin efortul ceior peste patru milioane și 
jumătate de locuitori ai săi, in ampla bătălie de lichidare a 
stării de subdezvoltare, a asigurării prosperității și progresului economico-social.

Orientările planului cincinal pe perioada 1979—1984, reafirmă 
preocuparea constantă a autorităților de la Niamey de a fina
liza măsurile de ordin economico-social ale actualului plan 
trienal, menite să pună bazele industrializării țării și să ridice 
nivelul general al agriculturii nigeriene, in care, de fapt, este 
ocupată majoritatea populației țării, astfel incîl, tacă din acest 
an. să se asigure iniegrai necesitățile de consuni ale popu
lației. Reforma agrară inițiată de către guvern, ampla ac
țiune de cooperativizare a agriculturii, realizarea proiectului 
„Badeguichiri" care prevede punerea în valoare a unor mari 
suprafețe de teren agricol, amenajarea bazinului fluviului 
Niger, vor produce fără îndoială saltul calitativ în acest 
sector al economiei, va atenua efectele dezastruoase ale extin
derii deșertului și limitarea ravagiilor •ecetci din zona Sabeln- 
lui. La Niamey — capitala țării — an fost construite primele 
întreprinderi industriale, printre care o fabrică de construc
ții metalice, o întreprindere textilă și diferite unități producă
toare dc bunuri de larg consum. Se află, de asemenea, în stadiu 
avansat construcția unui complex agroindustrial de producere 
a zahărului in regiunea Tillabery cu o capacitate de 15 OTO 
tone, o fabrică de mobilă și de cărămidă, unități pentru pre
lucrarea ceramicii și a materialelor de construcții, de conserve 
ele. Eforturile principale sint însă îndreptate spre valorifica
rea resurselor de uraniu, care situează Nigerul printre pri
mele locuri din lume in acest sens. Prin exploatarea zăcă
mintelor de petrol dispuse în Delta Nigerului, estimate la 
peste 10 milioane tone anual, Nigerul se încadrează în rîndul 
țărilor producătoare și exportatoare de petroL Iată doar un 
succint bilanț cu care poporul nigerian se prezintă Ia cea 
de a 20-a aniversare a proclamării republicii, sărbătoarea 
națională a poporului nigerian.

I. ALEXANDRU

Necesitatea lichidării depline 
a rasismului, discriminării rasiale 

și apartheidului
NAȚIUNILE UNITE 17 (Ager

pres) — Necesitatea unor măsuri 
urgente îndreptate spre lichida
rea cît mai rapidă și deplină a 
rasismului, discriminării rasiale 
și apartheidului a fost sublinia
tă de Adunarea Generală a
O.N.U. lntr-o serie de rezoluții 
care recomandă Consiliului de 
Securitate să facă noi pași in 
această direcție.

Rezoluțiile relevă că comuni
tatea internațională trebuie să 
acorde tot sprijinul posibil „lup
tei legitime a popoarelor opri
mate din Africa australă împo

Document al P.S. Portughez difuzat 

spre examinare membrilor săi

LISABONA 17 (Agerpres). — 
Conducerea Partidului Socialist 
Portughez a difuzat membrilor 
săi, spre examinare, un docu
ment întitulat „10 ani pentru a 
schimba Portugalia ; propunerea 
socialistă pentru anii * *80 “. 
Printre principalele direcții de 
acțiune cuprinse în acest docu
ment figurează eliminarea șo
majului, modernizarea econo
miei și Integrarea în Europa 
(occidentală), „reforme sociale 
Intr-un stat descentralizat".

• AGENȚIA T.A.S.S, anunță 
că la 4 martie 1979 vor avea loc 
alegeri pentru Sovietul Suprem 
ai U.R.S.S.
• PREȚUL PETROLULUI ex

portat de țările membre ale 
O.P.E.C. va ti majorat în patru 
etape anul viitor, pină ta 1 oc
tombrie 1979 — se arată in
tr-un comunicai oficial al Orga
nizației țărilor exportatoare de 
petrol, dai publicității duminică 
la Abu Dhabi.

Majorarea Inițială va fl de 
cinci Ia sută și in tina) se va 
ajunge la o majorare de 14.5 ta 
sută țață de prețul actual 
al barilului de petrol.

Hotărirea conducerii Partidu
lui Socialist de a redefini opți
unile esențiale ale acestei for
mațiuni politice se încadrează 

triva apartheidului, colonialis
mului și discriminării rasiale, să 
sprijine înfăptuirea efectivă" de 
către aceste popoare a drepturi
lor lor legitime inalienabile, in
clusiv dreptul la autodetermi
nare".

Adunarea Generală a adresat 
un apel tuturor statelor care nu 
au devenit încă participante la 
convențiile internaționale pri
vind lichidarea tuturor formelor 
de discriminare rasială și curma
rea crimei de apartheid, che- 
mîndu-le să adere neîntlrzlat la 
convențiile respective.

tn contextul eforturilor «ale de 
a crea o imagine nouă a parti
dului, pentru lărgirea și conso
lidarea rîndurilor sale, scrie a- 
genția France Presse. îndepăr
tat de la putere, afectat de re
centele eșecuri electorale și 
avlnd de înfruntat in prezent o 
crescîndă acțiune Internă con- 
testatară. Partidul Socialist ur
mărește ca în acest mod să re- 
cîștlge terenul pierdut în acest 
context documentul1 respectiv 
va fi supus unei dezbateri în 
cadrul partidului, la toate eșa
loanele sale, pentru a defini cît 
mai exact posibil frontierele po
litice existente la stînga și la 
dreapta socialismului portughez.

Salutul F.S.M. adresat 
cu prilejul 

Anului nou —1979
PRAGA 17 (Agerpres). — Se

cretariatul Federației Sindicale 
Mondiale a publicat salutul 
F.S.M. adresat oamenilor mun
cii și organizațiilor sindicale 
din întreaga lume cu prilejul 
Anului Nou 1979.

Anul 1978, se spune în mesa
jul de salut, a fost un an de 
luptă îndîrjită a oamenilor mun
cii și sindicatelor împotriva 
monopolurilor, asupririi impe
rialiste, împotriva represiunilor, 
fascismului, rasismului, pentru 
pace și libertate, pentru o nouă 
ordine economică internaționa
lă, pentru independență naționa
lă a popoarelor.

Țările socialiste, se spune în 
mesaj, își continuă dezvoltarea 
economică fără crize și șomaj, 
perfecționează formele de par
ticipare a oamenilor muncii sl 
mișcării lor sindicale la condu
cerea economică și rezolvarea 
tuturor problemelor legate ne
mijlocit de interesele oamenilor 
muncii, asigurind prin aceasta 
înfăptuirea integrală a dreptu
rilor omului și drepturilor sin
dicale.

F.S.M. cheamă oamenii muncii 
dte întreaga lume să-și unească 
rîndurlle în lupta pentru înfăp
tuirea idealurilor lor de pace, 
justiție și progres economic șl 
social.

„Este tot mai evident că popoarele reprezintă 
factorul decisiv in schimbările politice mon
diale. Ele dispun de forța necesară pentru a 
impune o politică nouă, democratică, pentru 
a asigura pacea omenirii contemporane".

NICOLAE CEAUȘESCU

Tineretul — vital interesat in făurirea 
unei lumi a păcii, fără arme și războaie

Atît în gîndirea sa politică 
cît și în acțiunile sale in
ternaționale, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a exprimat întotdea
una încrederea că masele largi 
populare, în care este inclusă 
și tînăra generație, au capacita
tea de a determina un curs nou 
vieții internaționale, în care 
pacea, înțelegerea și colabora
rea să constituie componentele 
principale. Este un optimism 
determinat nu de momente 
conjuncturale, ci el se bazează 
pe observarea atentă a fenome
nelor din viața internațională, 
în care creșterea gradului de 
conștiință al maselor populare, 
al tinerei generații, afirmarea 
tot mai puternică a voinței lor 
de a trăi liber, independent, de 
a contribui la soluționarea com
plexelor probleme ale epocii 
actuale între care dezarmarea, 
realizarea unei . lumi a păcii, 
fără arme și războaie ocupă un 
loc primordial. „Tineretul de 
pretutindeni — sublinia tovară
șul NICOLAE CEAUȘESCU, 
definind rolul și locul în socie
tate al tinerei generații — pă
șește astăzi pe arena mondială 
ca o uriașă forță a progresului, 
a democrației și păcii. Sînt cu
noscute marile mișcări sociale 
ale tineretului de pe toate con
tinentele, poziția fermă, deose
bit de combativă luată de 
cercuri largi ale tinerei generații 
Împotriva politicii de agresiune 
și război a forțelor imperialis
te. Toate aceste mișcări demon
strează că tineretul nu mai do
rește să asiste pasiv la hotărirea 
de către forțele reacționare a 
propriului destin, la sacrificarea 
aspirațiilor și intereselor sale 
vitale. Tineretul dorește să-și 
spună cuvlntnl asupra proble
melor grave care confruntă as
tăzi omenirea, care frămîntă 
viața Internațională și, mai 
ales, vrea să ia parte nemijlo

cit la jalonarea căilor de fău
rire a viitorului în care este 
chemat să trăiască și să mun
cească".

Este un fapt de necontestat 
că pacea, libertatea și progre
sul, realizarea unei lumi ferite 
de spectrul războiului, și mai 
ales al războiului nuclear, se 
pot realiza numai printr-o mo
bilizare activă, a tuturor forțe
lor care privesc cu realism și 
luciditate evoluția evenimente
lor. Acumulările cantitative și 

Grandiosul „Marș al tineretului pentru slujbe" din New York. Pe pancartele purtate de tineri cu prilejul acestei acțiuni de protest, se 
poate citi : „Locuri de muncă pentru tineri, nu arme de exterminare in masă".

calitative ale mijloacelor mili
tare de distrugere au ajuns as
tăzi la cifre superrecord. 45 mi
lioane dolari pe oră pentru 
înarmare, sau, altfel tradus, 
peste 6 la sută din valoarea 
producției brute mondiale. Este 
o investiție care creează îngri
jorare oricărui om de bună 
credință.

Iată de ce tineretul progresist 
din întreaga lume își exprimă 
tot mai mult indignarea față 
de proporțiile pe care le-au 
luat cursa înarmărilor, în pri
mul rînd cea nucleară.

„OPRIȚI CURSA ÎNARMĂ
RILOR, SALVAȚI RASA U- 
MANA Iată lozinca sub care 

la Washington s-a desfășurat o 
amplă manifestație a tinerilor 
împotriva accelerării continue 
a înarmărilor. Dar aceasta n-a 
fost singura. Aproape zilnic în 
diferite țări ale lumii au loc 
impresionante manifestații ale 
tinerilor împotriva absurdei și 
monstruoasei curse a înarmări
lor și a expresiei ei celei mai 
brutale — războiul. Și este fi
resc ca în fruntea acestei miș
cări de proteste să se afle tînă
ra generație, ea care este direct 
și cea mai afectată de consecin
țele nocive ale stocării și 
suprastocării de arme. Tinerii 
sînt eonștienți că aceasta în
seamnă, în fapt, întoarcerea 

științei, a progresului uman îm
potriva omului, că agravează 
decalajele, inflația, șomajul. Re
cent la Essen, în R.F. Germa
nia, 18 000 tineri au ieșit în 
stradă cerînd reducerea bugetu
lui militar și folosirea sumelor 
eliberate astfel în obiective ci
vile și crearea de locuri de 
muncă pentru cei aproximativ 
un milion de șomeri existenți in 
R.F G.

„NU, ARMELOR ȘI RĂZ
BOIULUI !“, este manifestul su
pus de tinerii olandezi spre 
semnare opiniei publice din a- 
ceastă țară și la care au aderat 
peste un milion de cetățeni. O 
acțiune asemănătoare au reali

zat și tinerii belgieni din An
vers, care au cerut guvernelor 
să treacă neîntirziat la măsuri 
concrete de dezarmare.

„OPRIȚI COMERȚUL CU 
MOARTEA î“. Lozincă purtată 
pe străz.ile orașului Tokio de 
tineri cu fețe triste, care chiar 
dacă n-au trăit momentul ex
ploziilor nucleare de la Hiro
shima, și Nagasaki, se consideră 
martori ai dezastrului provocat 
de cele două explozii nucleare. 
Ei au declanșat în vara acestui 
an o largă campanie de strîn- 
gere a 20 de milioane de sem
nături pentru punerea în afara 
legii a armei atomice, a tuturor 
armelor de exterminare în 
masă. Acțiuni asemănătoare au 
avut loc și în Marea Britanie, 
Norvegia și alte țări.

O analiză sumară, făcută în 
preajma sfîrșitului acestui an, 
asupra acțiunilor tineretului lu
mii care s-au desfășurat în 1978 
duce la concluzia că mase tot 
mai largi ale tinerei generații 
de pretutindeni ințeleg că stă 
în puterea lor să influențeze, să 
determine, împreună cn toate 
forțele progresiste și democra
tice, schimbarea cursului eveni
mentelor, in sensul aspirațiilor 
de pace, cooperare și progres 
ale popoarelor. Acțiunile desfă
șurate pe plan național de or
ganizațiile de tineret de diverse 
orientări și tendințe (parte din 
ele amintite mai sus), cît și 
reuniunile internaționale care 
reunesc in jurul aceleiași idei 
organizațiile de tineret de dife
rite orientări politice, filozofice, 
religioase, demonstrează matu
ritatea tinerei generații față de 
problemele grave ale cursei în
armărilor, hotărirea ei de a 
acționa pentru înlăturarea defi
nitivă a vechilor stări de lu
cruri, de încordare, pentru în
făptuirea dezarmării generale 
și. în primul rînd a dezarmării 
nucleare. Mărturie stau, în acest 
sens, pozițiile ferme exprimate 
de participant!) la Conferința 
europeană a tineretului pe pro
blemele dezarmării, din acest

TNTTLNIRI PE LINIE DE TINERET 
PRIVIND DEZARMAREA

• Seminar bilateral între Consiliile Naționale 
ale Tineretului din țările nordice și U.T.C. — Co
penhaga, 1975

© Seminar bilateral între U.T.C. și Consiliile 
Naționale ale Tineretului din țările nordice — 
București, 1976
• Seminar bilateral între U.T.C. și Uniunea 

Internațională a Tineretului Democrat Creștin — 
București, 1977
• Seminar bilateral organizat de Federația 

Mondială a Tineretului Democrat și Uniunea Inter
națională a Tineretului Socialist — Frankfurt, 1976
• Conferința europeană a tineretului pe pro

blemele dezarmării — Budapesta, 1978

an, de la Budapesta, care au 
cerut cu hotărîre să se pună 
capăt cursei înarmărilor nu
cleare, Încetarea producerii a- 
cestor arme și lichidarea celor 
existente, pentru reducerea for
țelor armate și a armamentului, 
lichidarea bazelor militare stră
ine și retragerea trupelor de pe 
teritoriile altor state, pentru 
desființarea blocurilor militare. 
Este, de fapt, exprimată în a- 
ceste chemări realiste ale tine
retului adresate guvernelor un 
apel la rațiune, la grijă față de 
generația de astăzi și cea care 
va urma, la grija față de însăși 
existența umană pe acest pă- 
mînt. Este apelul pe care tînăra 
generație a României socialiste 
l-a susținut și acționează cu 
hotărîre pentru transpunerea 
lui în practică.

Tineretul patriei Ișl însușește 
Intru totul aprecierea tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, exprima
tă tn ultimele sale cnvintări, 
cît și cu ocazia Sesiunii solem
ne de la 1 decembrie, potrivit 
căreia cursa înarmărilor creează 
un toarte mare pericol pentru 
cauza dezvoltării popoarelor pe 
calea progresului și civilizației. 
Inclusiv pentru construcția so
cialismului, pentru pacea și 
securitatea internațională și in 
consecință inițiază și participă 
la acțiuni menite să mobilizeze 
forțele Înaintate, tînăra genera
ție și popoarele lumii la reali
zarea dezarmării. Pentru reali

zarea acestui deziderat se impu
ne a se acționa energic, — po
trivit îndemnului adresat de 
secretarul general al partidului 
nostru — pentru extinderea si 
dezvoltarea cooperării Intre or
ganizațiile de tineret și stu- 
denți de diferite orientări, de pe 
continentul nostru și din în
treaga lume, în vederea unei 
mai strînse unități de acțiune.

Realizarea unei lumi a păcii 
implică în primul rînd educa
rea tinerilor în spiritul priete
niei, al dorinței de cooperare, 
combaterea propagandei război
nice, a ideilor reacționare, fas
ciste, neofasciste, rasiste, crea
rea unei opinii de masă pentru 
abolirea definitivă a forței șl 
amenințării cu forța din viața 
internațională. Este ceea ce 
România a propus la O.N.U. și 
a devenit rezoluție, este de fapt 
mobilul pentru care tînăra ge
nerație a României socialise, 
organizațiile sale revoluționare 
U.T C. și U.A.S.C.R., la îndem
nul părintesc al secretarului 
general al P.C.R., tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, militează 
neobosit alături de toți tinerii 
de pe glob, de forțele înaintate 
contemporane, convinsă fiind că 
numai prlntr-o acțiune unită, 
energică se poate realiza o 
lume mai dreaptă și mai bună, 
eliberată de coșmarul armelor 
și războaielor.

GH. SPRINȚEROIU
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